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Abstrakt  

V rámci této práce byl sestaven výukový blok o somatologii pro úvod akreditovaného 

kurzu Zdravotník zotavovacích akcí, vyučovaného na Přírodovědecké fakultě Univerzity 

Karlovy. Zároveň bylo připraveno i středoškolské praktikum, sloužící k procvičení 

nabytých znalostí z biologie lidského těla na závěr školního roku. Oba modely využívají 

formátu stanovišť a práce ve skupině. Výukový blok o somatologii byl otestován v praxi ve 

dvou případech v budově fakulty, třetí případ pak využil prostředí Říčanské hájovny 

Muzea Říčany. Středoškolské praktikum bylo otestováno na žácích tercie a sexty 

studijního oboru 79-41-K/81 (osmileté studium) Gymnázia Jana Palacha, Mělník, Pod 

Vrchem 3421. 
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Abstract 

A teaching block on somatology was compiled in this thesis. It is intended for the 

introduction of the accredited courses for medics of children's camps, taught at the Faculty 

of Science, Charles University. The high school workshop was prepared at the same time. 

It is intended to practice the acquired knowledge of the biology of the human body at the 

end of the school year. Group work is used in both models. The teaching block on 

somatology was tested in practice in two cases in the faculty building, the third case then 

used the environment of the Říčany Gamekeeper's house of the Říčany Museum. The 

secondary school workshop was tested on pupils of the third and sixth year of studies of 

eight-year study of the school Gymnázium Jana Palacha, Mělník, Pod Vrchem 3421. 
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1 Úvod 

V závěrečné práci byl zpracován výukový blok o somatologii (nauka o těle od buněk přes 

tkáně po celé orgánové soustavy a jejich interakce) pro úvod akreditovaného kurzu 

Zdravotník zotavovacích akcí (dále rovněž ZZA) vyučovaného na Přírodovědecké fakultě 

Univerzity Karlovy. Tento kurz navštěvují zejména studenti a učitelé biologie a je tedy 

předpoklad, že disponují základními odbornými znalostmi v oblasti biologie člověka. 

Zároveň byla v této práci zpracována praktika pro 3. ročník SŠ a odpovídající ročníky 

víceletých gymnázií, vhodná ke zopakování učiva biologie člověka a rozšíření o přesah do 

první pomoci. V obou případech byl zvolen formát stanovišť, která všichni účastníci 

navštíví v menších skupinkách (max. 5 osob). A to jak z důvodu spolupráce ve skupině, tak 

také vzhledem k dostupnosti menšího množství pomůcek pro výuku.  

Znalost lidského těla je nezbytná pro vykonávání funkce zdravotníka zotavovací akce, pro 

niž je i povinnou součástí kurzu. Znalost vlastního těla a jeho fungování je však důležitá 

pro všechny lidi bez ohledu na vykonávanou profesi a tudíž je součástí práce 

i středoškolské praktikum.  

Oba výukové bloky byly otestovány v praxi, přičemž při výuce středoškolské verze jsem 

figurovala v pozici vyučující, na výuce pro kurz Zdravotník zotavovacích akcí jsem byla 

přítomna coby vnější pozorovatel a jednou jsem tuto výuku absolvovala přímo coby 

řadový účastník kurzu. 
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2 Cíle 

Připravit výukový stodvacetiminutový blok o somatologii pro úvod akreditovaného kurzu 

Zdravotník zotavovacích akcí, vyučovaného na Přírodovědecké fakultě Univerzity 

Karlovy, jehož účastníky jsou obvykle studenti biologie či učitelé biologie.  

 

Otestovat připravený blok v praxi při výuce kurzu, vyhodnotit testování a upravit blok 

do konečné podoby. 

 

Připravit praktika k upevnění znalostí o biologii člověka a rozšíření o přesahy do první 

pomoci pro 3. ročník SŠ a odpovídající ročníky víceletých gymnázií. 

 

Otestovat připravená praktika v praxi při výuce, vyhodnotit testování a upravit blok do 

 konečné podoby. 
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3 Literární úvod 

3.1 Odborná část 

Lidské tělo se skládá z orgánových soustav, ty jsou tvořeny tkáněmi a tkáně buňkami. 

Buňky lidského těla jsou značně diverzifikovány, neustále v nich probíhá látková 

a energetická výměna a plní různé funkce.  

 

3.1.1 Orgánové soustavy 

Opěrná a pohybová soustava je tvořena kostrou a svalstvem. Opěrná soustava je pro tělo 

oporou, chrání životně důležité orgány, v kostní dřeni probíhá krvetvorba, ukládají se v ní 

některé anorganické látky a společně s pohybovou soustavou umožňují člověku pohyb 

a držení těla ve vzpřímené pozici. V těle máme přes 200 kostí a kolem 600 svalů, které se 

k nim upínají a pohybují jimi. Kostra se skládá z lebky, osového skeletu a kostry horní 

a dolní končetiny. Kosti mohou být spojené pevně, jako je tomu například při spojeních 

žeber s hrudní kostí, nebo mohou být spojeny pohyblivě kloubem, které umožňují větší či 

menší rozsah pohybu kostí vůči sobě. Kloubní spojení mohou být jednoduchá – tam kde se 

spojují dvě kosti, a nebo složená spojující více kostí v jednom místě (např. 

loket).Svalovina se dělí na tři různé typy svalstva. Prvním z nich je příčně pruhovaná 

svalovina, která tvoří svaly upínající se ke kostem. Díky nim můžeme vykonávat pohyb 

kostí vůči sobě a dokážeme je ovládat svou vůlí. Příčně pruhované srdeční svalstvo tvoří 

srdce, pracuje nepřetržitě a vůlí ovladatelné není. Hladké svalstvo tvoří některé z orgánů 

(např. trávicí soustavu) a nemůžeme jej ovládat vůlí. 

Oběhová soustava je tvořena cévami a srdcem. Díky stahům srdce je krev pumpována do 

cév, kterými putuje až do nejdistálnějších částí těla. Tím je zajištěno zásobování všech 

tkání těla kyslíkem, bílkovinami, cukry, tuky, minerály a dalšími nezbytnými látkami 

a rovněž zajišťuje odvádění odpadních látek k vyloučení z těla. Cévní soustava se dělí na 

malý oběh vedoucí krev do plic a zpět do srdce a na velký oběh, který rozvádí okysličenou 

krev po těle a odkysličenou krev přivádí zpět do srdce. Srdce je u člověka dokonale 

rozděleno, takže nedochází k mísení okysličené a odkysličené krve. V klidovém stavu 

můžeme naměřit průměrně 72 tepů za minutu a běžné rozmezí je od 60 do 100 tepů 

za minutu (Vilímovský, 2019). Cévy dělíme na tepny, které vedou krev ze srdce a žíly, 

vedoucí krev do srdce pod nižším tlakem. 
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Dýchací soustava slouží k výměně plynů mezi tělem a vnějším prostředím.  Sestává 

z dutiny nosní, hltanu, hrtanu, průdušnice, průdušek a plic. Dutina nosní slouží k čištění 

a ohřátí vzduchu před vstupem dále do dýchací soustavy. Levá plíce je tvořena třemi 

laloky, pravá dvěma – v hrudním koši totiž na levé straně zabírá více prostoru srdce. 

Aktivní částí dýchání je nádech, při němž se bránice stahuje směrem k dutině břišní a plíce 

se díky podtlaku plní vzduchem. Výdech je relaxační část, kdy se bránice vrací zpět 

a vytlačuje vzduch z plic. Nikdy však nedochází k úplnému vyprázdnění plic, jelikož by se 

mohly slepit stěny plicních sklípků k sobě. V plicích tedy vždy zůstává zhruba 1500 ml 

vzduchu – ty nazýváme reziduální objem vzduchu. Když po velkém nádechu usilovně 

vydechneme, naměříme takzvanou vitální kapacitu plic – u žen se jedná zhruba o 3200 ml, 

u mužů pak o 4200 ml – tato hodnota je však značně ovlivnitelná tréninkem. Při běžném 

dýchání v klidu do plic proudí jen kolem 500 ml vzduchu. Takto za minutu člověk vykoná 

12 – 20 dechů. Při zvýšené námaze stoupá jak objem vdechovaného vzduchu, tak 

frekvence nádechů, aby docházelo stále k dostatečnému okysličování organismu. 

Trávicí soustava zajišťuje příjem potravy, její rozmělnění, trávení a vstřebávání živin. 

Skládá se z dutiny ústní, v níž k rozmělňování slouží zuby a jazyk a potravu zvlhčují 

a začínají trávit sliny. Následují hltan a jícen, jimiž sousta směřují do žaludku, kde probíhá 

jak mechanické tak chemické trávení. V tenkém střevě dochází ještě k trávení všech složek 

potravy, ale zároveň je to místo vstřebávání živin, což je patrné i na jeho stavbě, která jak 

svou délkou, tak povrchem pokrytým klky a mikroklky zvětšuje povrch co nejvíce. Tlusté 

střevo slouží k zahušťování stolice díky vstřebávání velkého množství vody. K trávicí 

soustavě náleží také dvě významné žlázy. Největší z našich žláz – játra vykonávají celou 

řadu funkcí, mezi nimiž nalezneme přeměnu živin a udržování koncentrace glukózy, 

aminokyselin i lipidů v krvi. Jsou také nejteplejším místem těla, kde se teplota pohybuje 

kolem 39 °C. Druhou velkou žlázou je potom slinivka břišní, která produkuje inzulin 

a glukagon a řídí tedy svou aktivitou hladinu cukru v krvi (glykemii). Zároveň je ale 

producentem trypsinu, lipáz a amylázy – enzymů významně se podílejících natrávení 

přijaté potravy.  

Vylučovací soustava tvořená ledvinami, močovody, močovým měchýřem a močovou 

trubicí slouží tělu k odstraňování odpadních látek z těla. V ledvinách se v nefronech filtruje 

krev a odpadní a přebytečné látky opouští spolu s vodou tělo. Moč se hromadí v močovém 

měchýři, jehož objem je kolem 750 ml, ale k potřebě močit stačí naplnění močového 

měchýře jen asi 300 ml moči. Následně močovou trubicí vychází moč ven z těla. Močová 
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trubice žen je dlouhá jen 3 – 5 cm, vzhledem k tomu se do močových cest ženy snáze 

dostávají patogeny a proto ženy častěji trpí záněty močových cest. Močová trubice mužů je 

až 25 cm dlouhá a plní i funkci vývodu pohlavní soustavy. 

Kůže chrání tělo před vnikem patogenů i před negativním vlivem slunečního záření. 

Pronikají jí dýchací plyny a mohou se skrz ni vstřebávat i různé látky, obzvlášť jsou-li 

rozpustné v tucích. V kůži dochází k ukládání tuku a spolu s ním i vitamínů rozpustných 

v tucích. Tělesnou teplotu nám významně pomáhá udržovat kůže mimo jiné díky pocení. 

Jsou zde rozmístěny receptory, díky nimž můžeme smyslově vnímat své okolí. Vzhledem 

k tomu, že je kůže značně prokrvena je při své ploše také významnou zásobárnou krve. 

A v neposlední řadě kůže pomáhá vylučovat odpadní látky z těla jak pocením, tak kožním 

mazem. 

Nervová soustava se skládá z centrálního nervového sytému – mozku a míchy 

a z periferních nervů. V případě poškození míchy a mozku může docházet k závažným až 

fatálním následkům ať už se jedná o úrazy (poškození míchy při úrazech páteře) či vnitřní 

příčiny (např. cévní mozková příhoda) (Kočárek, 2010). 

3.1.2 Měřicí přístroje 

V této práci budou využity různé měřicí přístroje a proto si je zde stručně představíme. 

Jako normální teplota člověka se nyní udává hodnota 36,6 °C. K tomuto poklesu od dříve 

udávaných 37 °C došlo pravděpodobně zlepšením zdravotního stavu populace od roku 

1851, kdy byla původní hodnota stanovena (Protsiv a kol., 2020). Zvýšená tělesná teplota 

totiž může značit zánět či infekční onemocnění. Měření teploty je často prováděno 

rtuťovým teploměrem, v němž se teplota odečítá na základě teplotní objemové roztažnosti 

rtuti. Měření v podpaží se doporučuje po dobu 5 minut a je velmi spolehlivé, ale kvůli 

využití rtuti je potenciálně rizikové, jeho druhou nevýhodou je již zmíněná časová 

náročnost. Při volbě jakéhokoliv typu teploměru, respektive při volbě jakéhokoliv měřicího 

přístroje, je třeba nastudovat důkladně návod, jakým má být používán, aby se měřením 

docílilo co možná nejpřesnějších výsledků. 

Tonometr slouží k měření krevního tlaku. Můžeme se setkat s několika druhy tonometrů.  

Rtuťový tonometr po natlakování manžety na paži vyšetřovaného zobrazuje na rtuťové 

stupnici hodnotu tlaku v milimetrech rtuťového sloupce (mmHg). Při běžném měření 

u zdravého člověka je vhodné napumpovat balónkem do hodnot okolo 140 mmHg. Pod 

manžetu na loketní jamku následně vloží vyšetřující koncovou část fonendoskopu a 
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zatímco poslouchá, upouští pozvolna kohoutkem na balónku vzduch z manžety. 

V okamžiku, kdy uslyší první zvuky proudící krve zapamatuje si hodnotu na stupnici – ta 

značí systolický tlak. Pokračuje dále v upouštění vzduchu a v momentě, kdy zvuky slyšet 

přestane, zapamatuje si hodnotu, dovypustí vzduch a zaznamená obě hodnoty, tedy 

systolický a diastolický tlak. Optimální hodnota krevního tlaku je pod 120/80mmHg, 

normální pak pod 129/84mmHg, pod 139/89 mmHg jde o vysoký normální tlak a nad 

140/90 mmHg už se jedná o hypertenzi (Mancia a kol., 2007). Při měření by měl 

vyšetřovaný v klidu sedět, paže by měla být v úrovni srdce, neměl by mluvit ani mít 

překřížené nohy (Frese a kol., 2011). 

Fonendoskop je přístroj určený ke sluchovému vyšetření. K přenosu zvuku slouží 

membrána umístěná na konci fonendoskopu, která je zvuky rozvibrovávána a rozechvívá 

i vzduch v hadičkách fonendoskopu, které jej vedou až do uší vyšetřujícího, díky čemuž 

může zvuky kvalitněji slyšet (Čečák, 2012).  

Diagnostická svítilna slouží k rychlému prvotnímu vyšetření oka. Rozšíření zornic může 

být způsobeno látkami působícími na mozek, ale příčinou mohou být i jiná poškození 

mozku, jakým může být epidurální krvácení, nitrolební přetlak či cévní mozková příhoda 

(Štefánek, 2011). Někdy může dojít k zasažení jen jednoho oka, je tedy dobré vyšetřit oči 

obě. 

Oxymetr pomocí led diody a snímače měří absorbanci při dvou vlnových délkách, díky 

čemuž zjistí poměr oxyhemoglobinu a všech molekul hemoglobinu v krvi (Novotný, 

2017). Výsledná hodnota je tedy udávána v procentech. Normální hodnoty saturace 

kyslíkem jsou 98-95 %, při hodnotách mezi 95 – 85 % se zvyšuje dechová a tepová 

frekvence pro kompenzování tohoto stavu, klesne-li saturace na hodnoty 85 – 75 % projeví 

se to zlepšením nálady, hovorností, nárůstem odvahy a pocity euforie či lehké opilosti. Při 

hodnotách saturace 75 – 60 % dochází k obtížnému dýchání, úzkostem pocitům 

na zvracení a dalším nepříjemným projevům, po poklesnutí saturace pod 60 % již hrozí 

hypoxické křeče a upadnutí do bezvědomí (Melechovský, 2012). 

Glukometr slouží k měření koncentrace glukózy v krvi (glykemie). Jedná se o drobné 

elektronické zařízení s výměnnými plátky, na nichž se nachází vrstva suchá enzymů 

a mediátorů. Na tento plátek se nasaje kapka krve, v níž je obsažena glukóza. Enzymy 

oxidují glukózu a elektrony z ní uvolněné redukují mediátory, které takto elektrony 

dopraví k elektrodě, čímž získáváme měřitelnou hodnotu, kterou poté pomocí převodníků 
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glukometr převede na koncentraci glukózy v krvi (Hönes a kol., 2008). Při hodnotě pod 

3,3 mmol/l mluvíme o hypoglykémii, buňky nejsou dostatečně zásobovány glukózou 

a takový jedinec vykazuje známky únavy či poruchy jemné motoriky. Hypoglykémie může 

vést k bezvědomí (Úbl, 2018). Normální hodnoty glykémie na lačno se pohybují v rozmezí 

od 3,5 do 6,4 mmol/l a po jídle stoupají o 1 – 2 mmol/l (Kulhánek, 2009). Za 

hyperglykemii označujeme stav, kdy koncentrace glukózy v krvi překročí hranici 11,1 

mmol/l. Při dlouhodobém vystavení hyperglykemii může docházet k poškození jater, oční 

sítnice, dolních končetin i periferních nervů (Úbl, 2018). 

3.2 Didaktická část 

3.2.1 Výukové metody 

Klasifikace výukových metod je v literatuře velmi pestrá. Asi nejčastěji se nyní setkáme 

s pojetím kombinovaného pohledu na výukové metody dle Maňáka (Maňák a Švec, 2003). 

V předkládané práci budou z klasických výukových metod nejvíce využity metody názorně 

demonstrační a metody praktické, ale rovněž metody slovní, které vždy ostatní metody 

provázejí. Z výukových forem zde bude nejvíce využita skupinová, ale i hromadná výuka. 

Skupinová výuka podporuje vzájemnou spolupráci žáků, čímž je umocněna jejich učební 

aktivita (Maňák, 2011), zároveň pomocí ní můžeme docílit menšího počtu žáků 

pro možnou větší interakci jak v rámci metod názorně-demonstračních, tak těch 

dovednostně praktických. 

Metody názorně-demonstrační vycházejí z Komenského apelu na názornost ve výuce. Tato 

metoda je pro využití ve výuce biologie přímo předurčena a to ve všech stupních 

názornosti (Maňák a Švec, 2003) – můžeme zde velmi snadno předvádět reálné předměty, 

stejně jako je časté využití realistických modelů, ale rovněž se zde setkáváme se záměrně 

pozměněnými vyobrazeními či schématy a symboly.  

Metody dovednostně praktické je v dnešní době u žáků důležité rozvíjet, jelikož české děti 

velké množství volného času tráví hraním her na konzolích či mobilních telefonech, 

sledováním sociálních sítí a díváním se na televizi (Richter a Trávníček, 2014). Upozaděny 

jsou domácí práce, starost o zvířata, kroužky či sporty, tedy právě ty aktivity, které 

podporují rozvíjení dovedností.  
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3.2.2 Somatologie pro ZZA 

Zákon č. 258/2000 Sb. O ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících 

zákonů § 11 stanovuje povinnost zajistit dostupného zdravotníka pro školu v přírodě či 

zotavovací akci. Zotavovací akcí se ve smyslu zákona č. 258/2000 Sb. rozumí 

organizovaný pobyt 30 a více dětí ve věku do 15 let na dobu delší než 5 dnů, jehož účelem 

je posílit zdraví dětí, zvýšit jejich tělesnou zdatnost, popřípadě i získat specifické znalosti 

nebo dovednosti. Vyhláška č. 106/2001 Sb. ve znění pozdějších předpisů stanovuje rozsah 

akreditovaného kurzu Zdravotníka zotavovacích akcí na 40 hodin, z čehož vymezuje tři 

hodiny teoretické výuky na základy stavby a funkce lidského těla. 

3.2.3 Praktikum v kontextu RVP gymnázií a středních škol 

Výuka první pomoci na středních školách se svým rozsahem velmi liší v závislosti na tom, 

jak jsou její studijní obory zaměřeny a tudíž jsem se rozhodla věnovat RVP pro gymnázia, 

která poskytují všeobecné vzdělání a na první pomoc se nezaměřují. 

Vzdělávací oblast Člověk a příroda, jehož součástí jsou Biologie, Chemie, Fyzika, 

Geografie a Geologie, cílí mimo jiné na provádění soustavných a objektivních pozorování, 

měření a experimentů. Dále také na využívání prostředků moderních technologií v průběhu 

přírodovědné poznávací činnosti a v neposlední řadě na ochranu svého zdraví i zdraví 

ostatních lidí. Což jsou cíle, které se snaží svým obsahem naplnit i níže popsané 

praktikum. 

Vzhledem k tomu, že výše popsané cíle jsou společné pro celou vzdělávací oblast Člověk 

a příroda, je možné propojit výuku praktika i s jinými předměty (například uchovávání 

látek v rámci výuky chemie či měření v rámci výuky fyziky). 

Výuka tohoto praktika pomáhá rozvíjet celou řadu klíčových kompetencí. Žák zde 

uplatňuje při řešení problémů vhodné metody a dříve získané vědomosti a dovednosti – 

konkrétně znalosti lidské anatomie. Kromě analytického a kritického myšlení využívá 

i myšlení tvořivé s použitím představivosti a intuice – například při umisťování trávicí 

soustavy na jednoho z žáků. 

Zvažuje možné klady a zápory jednotlivých variant řešení, včetně posouzení jejich rizik 

a důsledků v případě otázky uchovávání tekutin v domácnosti a zvažování vyvolání 

zvracení. 
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S ohledem na situaci a účastníky komunikace efektivně využívá dostupné prostředky 

komunikace, verbální i neverbální, včetně symbolických a grafických vyjádření informací 

různého typu při komunikaci ve skupině. 

Používá s porozuměním odborný jazyk a symbolická a grafická vyjádření informací 

různého typu v rámci somatologie a komunikace s pedagogem. 

Efektivně využívá moderní informační technologie při vyhledávání způsobů vyvolání 

zvracení a situací, kdy je k němu vhodné přistoupit a kdy naopak nikoliv. 

Vyjadřuje se v mluvených i psaných projevech jasně, srozumitelně a přiměřeně tomu, 

komu, co a jak chce sdělit, s jakým záměrem a v jaké situaci komunikuje ať už při práci 

ve skupině či při komunikaci s pedagogem. 

Je citlivý k míře zkušeností a znalostí a k možným pocitům partnerů v komunikaci; 

prezentuje vhodným způsobem svou práci i sám sebe před známým publikem. Vzhledem 

k tomu, že otázky týkající se lidského těla a zdraví mohou být potenciálně pro některé 

z žáků citlivé, stejně pak využití vepřového srdce, získává žák při komunikaci zpětnou 

vazbu ke svému prezentování. 

Toto praktikum vede žáka k tomu, že projevuje zodpovědný vztah k vlastnímu zdraví 

a k zdraví druhých jak tím, že upevňuje znalosti ze somatologie, tak informacemi z oblasti 

prevence otrav a rovněž i praktickými informacemi z první pomoci. 

Žák díky tomuto praktiku také promýšlí souvislosti mezi svými právy, povinnostmi 

a zodpovědností. K plnění svých povinností přistupuje zodpovědně a tvořivě tím, že se 

aktivně zapojí do praktika a nabývá znalosti potřebné pro poskytování první pomoci 

i informace důležité pro prevenci poškození lidského zdraví. 

Získává a upevňuje si informace, aby se choval informovaně a zodpovědně v krizových 

situacích a v situacích ohrožujících život a zdraví, poskytl ostatním pomoc. 

Žák posuzuje a kriticky hodnotí rizika související s rozhodováním v reálných životních 

situacích a v případě nezbytnosti je připraven tato rizika nést – v tomto případě se opět 

jedná o životní situace, které mají vliv na lidské zdraví. Zároveň jde ale i o rozhodování 

v samotném praktiku, kdy žák při práci musí zvažovat, zda svým počínáním neohrozí sebe 

či druhé (Jeřábek, 2007). 

. 
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4 Metodika 

V následujících podkapitolách bude uvedeno z jakých částí je výuka komponována a proč 

byly dané aktivity zvoleny. 

 

4.1 Středoškolské praktikum 

Praktikum vzniklo za účelem obohacení výuky biologie člověka o praktickou část a je 

možno jej využít jako celek na 2 VH buď na závěr výuky biologie člověka ve 3. ročníku 

SŠ a odpovídajících ročnících víceletých gymnázií či na úvod výuky první pomoci. Je ale 

možné využít i jednotlivé aktivity samostatně v průběhu školního roku. Některé aktivity 

jsem koncipovala tak, že je možné je provést i v domácím prostředí, díky čemuž jsou 

potenciálně využitelné i při distanční výuce. Naopak jiné aktivity plně využívají pomůcky 

ve škole dostupné, které žák běžně k dispozici nemá a tak pro něho jen jejich využití může 

být motivační. 

4.1.1 Pracovní list (SŠ verze) 

Pracovní list (Příloha č. 1 a 2) je koncipován pro každého žáka, aby měl možnost 

zaznamenat si a uchovat své vlastní naměřené hodnoty. Z každého stanoviště si žák 

do pracovního listu zaznamená vybrané informace, nicméně s ohledem na rozsah 

pracovního listu (zachování oboustranně tištěného formátu A4) a na časové možnosti si 

žáci nemusí do pracovního listu zaznamenávat úplně všechny procvičené/získané 

informace.  

První cvičení propojuje znalosti lidské kostry s první pomocí a žák v něm doplňuje vhodné 

pojmy do vět. Ve druhém cvičení si žák vedle vytištěných obrázků (Polák, 2007) zakreslí 

obrys svého otisku nohy, aby porovnal, ke kterému stavu se jeho vlastní noha řadí. Cvičení 

třetí pak slouží k popisu reakce zorničky na změny v osvětlení.  Ve čtvrtém cvičení žák 

doplní tabulku běžnými a vlastními naměřenými hodnotami krevního tlaku, tělesné teploty, 

tepové a dechové frekvence. V pátém cvičení vypíše žák alespoň jeden způsob vyvolání 

zvracení, který vyhledal na internetu.  V šestém cvičení žák zaznamená důvod pro rozdíl 

ve velikostech plic a ve cvičení sedmém popíše jednotlivé části vyobrazeného srdce 

(MesserWoland, 2006). 
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4.1.2 Průběh praktika 

Před praktikem je třeba připravit pomůcky na jednotlivá stanoviště dle příprav pro dané 

části praktika (Příloha č. 1, 6, 10 a 12).  

Společný úvod 

Motivací na úvod je vzápětí po pozdravení úvodní znělka známého kresleného seriálu 

o lidském těle „Byl jednou jeden život“, během níž vyučující zapíše do třídní knihy 

a spočítá počet žáků přítomných na praktiku pro následné rozdělování do skupin. 

Aby si žáci uvědomili různé úrovně lidského těla, vyptá se jich pedagog na to, z čeho se 

tělo skládá. Jelikož se dále bude výuka zabývat převážně orgánovými soustavami, 

nahlédneme nejprve přímo do dění v buňce. Z běžné výuky biologie buňky totiž může žák 

nabýt dojmu, že je buňka poměrně stabilní objekt. Tuto případně zažitou představu pomůže 

nabourat video dynamického dění uvnitř buňky. A poté již při tomto vědomí může žák 

dostávat poměrně jiný obraz o tkáních, orgánech i orgánových soustavách tvořených 

buňkami. 

Stanoviště 

Aby si všichni žáci mohli vyzkoušet všechny činnosti, pokračuje praktikum dále čtyřmi 

stanovišti. Zároveň některé aktivity rozvíjejí spolupráci ve skupině i komunikační 

dovednosti. 

1. stanoviště - Opěrná soustava 

První aktivitou je proměření plochosti nohy. Krom toho, že žáci zjistí něco o svém 

vlastním těle, což dodá výuce jiný emoční náboj a tím i větší pravděpodobnost 

zapamatování si dané problematiky (Tyng a kol., 2017) zapojí žáci rovněž hmat. Navíc 

posílí praktické dovednosti při měření a znalosti z matematiky při výpočtu procent.  

Na tomto stanovišti dále využijeme model lidské kostry, k jehož jednotlivým částem žáci 

přiřazují názvy kostí a také tvrzení, která s danými kostmi souvisejí. Tím, že žáci pracují 

přímo s modelem kostry, procvičují nejen její jednotlivé části, ale také svou dovednost na 

kostru popisky umístit. Správné umístění zkontroluje pedagog před přechodem na další 

stanoviště. V případě, že je možné mít k dispozici kostru rozebranou na jednotlivé kosti, 

mohou ji žáci nejdříve na zemi poskládat, což vyžaduje prodloužení času na toto stanoviště 

na 20 minut. 
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2. stanoviště - Trávicí soustava 

Pro to, aby žáci získali představu o reálných rozměrech trávicí soustavy, jsem připravila 

zalaminované části trávicí soustavy v reálných rozměrech, které žáci nalepí lepicí páskou 

na oblečeného dobrovolníka ze skupiny. Začátek soustavy nacházející se v obličejové části 

na dobrovolníka lepit nemusí. Následně k daným částem přiřazují jejich názvy a také 

stručné popisy jejich funkce v rámci soustavy a lidského těla. 

Druhým úkolem na tomto stanovišti je odhadnout jen na základě pozorování, co je 

obsahem průhledných lahviček. Lahvičky jsou pro dobrou orientaci očíslovány lihovým 

fixem a mohou mít různý obsah – já jsem zvolila mandlový šampon, kondenzované mléko, 

sprchový gel modré barvy, modrou ústní vodu a opalovací krém. Poté, co žáci odhadnou, 

co by v lahvičkách mohlo být za tekutiny odkryjí schované originální obaly od těchto 

tekutin. Ty jsou očíslovány lihovým fixem tak, aby bylo zřejmé, která nádoba patří 

ke které průhledné lahvičce.  

Na základě tohoto, v některých případech, překvapivého odhalení mají žáci za úkol 

vymyslet zásady bezpečného skladování tekutin v domácnosti. To, na co přijdou sami, si 

zapamatují lépe, než předložené informace (Králíček, 2021) a není nutné, aby zásady 

odpovídaly konkrétním normám, ale stačí, aby si uvědomili, že při ukládání tekutin 

v domácnosti je potřeba přemýšlet. Zároveň mají za úkol vyhledat na internetu způsoby, 

jimiž lze vyvolat zvracení a také zjistit ve kterých případech je to žádoucí a ve kterých 

naopak nevhodné. Tímto si procvičí výběr relevantních zdrojů. Následně svá zjištění zapíší 

do pracovního listu do úkolu č. 3. 

3. stanoviště - Měřicí přístroje 

Na tomto stanovišti se žáci setkají s tonometrem s manžetou na paži, rtuťovým teploměrem 

a svítilnou. Žáci si změří tonometrem dle návodu krevní tlak a tepovou frekvenci. Rovněž 

si sami změří počet nádechů za minutu. Hodnoty si zaznamenají do tabulky v pracovním 

listě. Následně vykonají fyzickou aktivitu (20 dřepů/ 20 panáků či jak uznají sami 

za vhodné dle svých fyzických možností) a změří si tepovou a dechovou frekvenci znovu. 

Následně je zaznamenají opět do tabulky v úkolu č. 4 v pracovním listě.  

Dále si zde žáci vyzkouší reakci zorničky v závislosti na množství přicházejícího světla. 

Žák se posadí proti zrcadlu, zavře a zakryje si oči a následně je rychle odkryje a otevře – 
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zornička se smršťuje. Když již zornička dokončila zmenšování, posvítí si žák baterkou 

do oka a pozoruje další zmenšení. Své pozorování zapíší do úkolu č. 5 v pracovním listě. 

Žáci si změří rtuťovým teploměrem v podpaží svou tělesnou teplotu a zaznamenají ji 

do tabulky v úkolu č. 4 v pracovním listě. Z hygienických důvodů jsou na stanovišti 

umístěny vlhčené ubrousky k otření teploměru. 

4. stanoviště  - Dýchací soustava a oběhová soustava 

Na tomto stanovišti je přítomen pedagog, jelikož vepřové srdce je vždy jinak rozříznuto 

a mnohdy není pro necvičeného jedince snadné se v něm zorientovat. Zároveň vepřové 

srdce může vyvolávat různé reakce a proto je vhodné, aby byl na místě pedagog, který 

může nastalou situaci řešit.  

Nejprve se pedagog zeptá, zda žáci vědí, jak nejsnáze uvolnit dýchací cesty člověku 

v bezvědomí. Až se se žáky dobere odpovědi, že je člověku v bezvědomí třeba zaklonit 

hlavu, názorně ukáže porovnání dvou obrázků před a po záklonu hlavy (Atanassova, 

2008), na nichž je patrný pohyb jazyka (má-li k dispozici, může využít plastový model). 

Vysvětlí, že zapadlý jazyk je uvolněný sval, který se při záklonu mechanicky natáhne 

a uvolní průchod do dýchacích cest. 

Následně pedagog poukáže na model torza lidského těla a zeptá se na rozdíl mezi levou 

a pravou plící. Poté co žáci odpoví, že je levá plíce menší (nebo že má dva laloky namísto 

tří) se pedagog zeptá proč tomu tak je. Když žáci odpoví, že důvodem je umístění srdce 

v hrudním koši, nechá pedagog žáky z modelu vyjmout obě plíce, aby je mohli porovnat 

a zároveň tím odkryjí srdce. K tomuto kroku může pedagog přikročit i v momentě, kdy 

žáci nebudou moci přijít na to, proč je levá plíce menší. 

Poté pedagog sdělí, že se nyní podíváme na srdce zblízka a nabídne, těm kterým by vadil 

pohled na reálné vepřové srdce, že mohou pracovat jen s obrázkem či případně se srdcem 

z modelu torza lidského těla. Vezme si rukavice, zorientuje vepřové srdce tak, jako by ho 

měl ve svém těle a vysvětlí důvod užití vepřového srdce – je lidskému velmi podobné, 

o trochu větší, takže na něm všechny části snadno ukážeme, navíc je snadno k sehnání 

v řeznictví. Pedagog poté prochází jednotlivými částmi srdce podle možností konkrétního 

kusu (každý je z jatek jinak rozřezán). Obvykle je od srdce odřezána většina cév a proto 

musí pedagog za pomoci obrázku vysvětlit, kudy krev do dané části srdce přichází, 

případně odchází. Pedagog upozorní na rozdílnou tloušťku stěny jednotlivých částí srdce 
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a zeptá se, proč mají komory větší mocnost svaloviny než síně. Když žáci odpoví, že 

komory krev pumpují ze srdce ven, zeptá se pedagog na rozdíl v tloušťce svaloviny levé 

a pravé komory. Žáci si pak snáze zafixují, že levá komora pumpuje krev do celého těla 

(i do těch nejdistálnějších částí) a proto potřebuje být hodně silná, kdežto pravé komoře 

stačí podstatně méně svalové hmoty, jelikož do plic nepumpuje krev na velkou vzdálenost. 

Žáci si při demonstraci popisují obrázek srdce v pracovním listu.  

Následně pedagog umožní zájemcům v chirurgických rukavicích prozkoumat srdce a dá 

žákům za úkol zapsat si do pracovního listu jaký je rozdíl mezi levou a pravou plící. 

Během toho má čas zkontrolovat stanoviště č. 1.  

Demonstrace vepřového srdce a následná možnost získání vlastního hmatového vjemu 

pomůže žákům upevnit znalosti z anatomie lidského srdce a dodá žákům představu 

o reálné podobě tohoto orgánu.Nošením rukavic při kontaktu se srdcem ukotvujeme 

informaci, že při styku s krví je třeba se chránit rukavicemi. 

4.1.3 Evaluační dotazník 

Ke zjištění zpětné vazby, která by byla pokud možno otevřená, jsem se rozhodla připravit 

pro žáky stručný dotazník (Příloha č. 15). Cílem dotazníku bylo jak ověřit si, co žákům 

z praktika utkvělo z vědomostí, tak rovněž to, co je oslovilo po stránce volby konkrétních 

aktivit či průběhu daného praktika v jejich třídě. Chtěla jsem ve většině dotazníku ponechat 

prostor pro svobodné vyjádření bez udávání možností k výběru, jelikož je toho v praktiku 

celá řada a každý by se mohl chtít vyjádřit k něčemu jinému. Nechtěla jsem tedy uzavřít 

dveře možným reakcím, které by se dotkly témat, jež by mě při přípravě dotazníků 

nenapadla. 

V dotazníku nejdříve zjišťuji, jaké informace žákům po praktiku utkvěly. Volila jsem 

označování pravdivých tvrzení, přičemž dvě z tvrzení byla chybná, ale bylo možné se 

při troše nepozornosti zmýlit a označit je rovněž. První z nich „pravá plíce je menší než 

levá“ jen prohazuje levou a pravou plíci a vychází z informací získaných ústním podáním 

od pedagoga na stanovišti 4 a zároveň si žáci tuto informaci zaznamenávají do pracovního 

listu. Druhé pak zní „běžná teplota zdravého člověka je 37,6°C“ – hodnota se tedy liší 

přesně o stupeň od nyní udávaných 36,6°C (Protsiv a kol., 2020) a zároveň obsahuje údaj 

37°C, což je donedávna udávaná běžná teplota lidského těla. Toto tvrzení se váže k údaji 

podanému na stanovišti 3 v písemné podobě, který si žáci zaznamenávají do tabulky 

v pracovním listě. Další z možností („škrtidlo mohu přiložit jen na pažní či stehenní kost“) 
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je pravdivá a v praktiku se objevuje zcela přímo na stanovišti 1 v popiscích ke kostře 

a zároveň je tato informace žáky zapsána do pracovního listu. Až za ní v pořadí možností 

následuje tato: „barevné tekutiny uchováváme mimo dosah dětí v popsaných lahvích“, 

která je rovněž správná a vyžaduje zapojení zjištěných informací v rámci úkolu 

na stanovišti 2. Tato informace navíc není zapisována do pracovního listu. Obzvlášť 

u žáků, kteří si nepřečtou pozorně zadání, může dojít k opomenutí zakroužkování tohoto 

bodu, jelikož je umístěn za první správné tvrzení. Z každého stanoviště tedy vychází jedna 

z možností a liší se u nich způsob získání informací i to, zda byly zapsány do pracovního 

listu či nikoliv. 

Poté následují otevřené otázky zjišťující, co se žákům na praktiku nejvíce a nejméně líbilo 

a z jakého důvodu tomu tak je. Dále se ptám na celkový pocit z praktika, jelikož vypíchnutí 

pozitiv a negativ nemusí plně vyjádřit celkový dojem a ten mě rovněž zajímá. Následuje 

otázka na to, co žák považuje na praktiku za nejpřínosnější – žáci mohou chtít udat 

za nejpřínosnější i něco jiného než to, co se jim nejvíce líbilo. Dále mě v dotazníku zajímá, 

čemu by měl být dán v tomto praktiku větší prostor. Následuje otázka na hodnocení 

„lektorky“. Toto označení se vyhne jak častému rozdílu v označování pedagogů na SŠ 

a na gymnáziích, tak jasně oddělí lektorku od vyučující, která je na praktiku přítomna. Zde 

se mohu z odpovědí dozvědět jak hodnocení vlastního vystupování, tak hodnocení 

ve vazbě na toto praktikum. Na závěr dotazníku je ponechán prostor k uvedení toho, co se 

pod ostatní otázky nemusí hodit. Snažila jsem se tuto otázku formulovat motivačně, aby 

pod ní žáci opravdu něco uvedli, napadne-li je to. 

Dotazník je určen k vyplnění záhy po praktiku. Nezjistíme tím sice, zda nabyté informace 

žákům utkví po delší dobu, ale získáme čerstvý dojem z praktika a případné připomínky 

žáci nezapomenou. 

4.2 Úvodní část kurzu Zdravotník zotavovacích akcí 

Náplň tohoto programu vzešla z velké části z podnětů od lektorů, kteří tento kurz učí. 

Na počátku byla celá řada nápadů, které jsme s lektory i s ohledem na organizaci výuky 

a množství potřebného materiálu, který je nutné skladovat, protřídili. Naopak jsem 

po poradě s vedoucím práce některé aktivity doplnila. Vzhledem k možnostem výuky 

kurzu ZZA a také povinnostem vyplývajícím z vyhlášky č. 106/2001 Sb. ve znění 

pozdějších předpisů byla v tomto případě výuka koncipována trochu jinak. Na rozdíl 

od středoškolské verze, která představuje zopakování si důležitých oblastí z biologie 

člověka na závěr školního roku, v němž se žáci lidskému tělu věnovali, se zde setkáváme 
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s dospělými, jejichž znalost biologie člověka se bude významněji lišit. Část z nich tvoří 

studenti Přírodovědecké fakulty UK, někteří jsou jejími čerstvými absolventy, dále zde 

mohou být učitelé přírodovědných předmětů, ale někdy i účastníci zcela mimo 

přírodovědné obory. Výuka by měla plnit hned několik funkcí – měla by pokud možno 

zajímavou formou zopakovat či doplnit znalosti ze somatologie, zároveň motivovat 

účastníky kurzu do nadcházejících dní a v neposlední řadě by měla plnit částečně i funkci 

seznamovací. Vzhledem k tomu, že vybavení pro výuku kurzu je z Katedry učitelství 

a didaktiky biologie, dosahuje vysoké úrovně a k dispozici je oproti běžným 

středoškolským podmínkám například více druhů měřících přístrojů. Zároveň při přípravě 

kurzu, který si účastníci hradí, není nutné ani počítat s nutným finančním omezením a je 

možné například nakoupit pokaždé dvě vepřová srdce či tisknout více barevných papírů. 

Zároveň je i časová dotace bohatší a celá výuka (včetně desetiminutové přestávky) je 

koncipována na 120 minut. Velmi významným rozdílem potom je přítomnost lektora (či 

dokonce dvou lektorů) na každém ze čtyř stanovišť. Také zde musí být zmíněny všechny 

orgánové soustavy. 

4.2.1 Pracovní list 

Pracovní list (Příloha č. 16 a 17) je v tomto případě koncipován trochu jinak. Nejsme zde 

omezeni ideálním rozsahem na oboustranně tištěný papír formátu A4, ale naopak 

ponecháváme i místo pro zapsání informací z výkladu od lektora na stanovišti. Stejně tak 

jsou zde uvedena některá zadání úkolů, jelikož se kurzisté mohou chtít k pracovnímu listu 

vrátit i po absolvování celého kurzu ZZA, během něhož jiné zážitky pravděpodobně přebijí 

vzpomínku na některé úkoly z této výuky. Pracovní list je vzhledem ke svému rozsahu 

a většímu počtu úkolů na stanoviště, právě podle nich pro přehlednost členěn. Vzhledem 

k tomu, že stanoviště jsou číslována, jednotlivá cvičení pro dané stanoviště jsou potom 

v pracovním listě pro přehlednost značena písmeny. 

Cvičení a pro první stanoviště se vztahuje přímo ke skládání modelu lidské kostry 

a zjišťuje počet nalezených obratlů, rovněž se ptá na účastníkův názor, zda se domnívá, že 

jsou nalezené obratle všechny. To nutí účastníka k přemýšlení, nechává prostor pro 

případnou ztrátu některého z obratlů i otevírá cestu k informaci od lektora o srůstu obratlů 

křížových a kostrčních. Druhé cvičení vážící se ke kostře je cvičení b, v němž kurzisté 

doplňují do textu názvy odpovídajících částí kostry či pojmů souvisejících s první pomocí. 

Ve cvičení c kurzisté zaznamenávají vlastní zkušenost se smyslovým vnímáním tepla a 
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chladu a zároveň je zde i uvedena související hypotéza týkající se většího množství 

chladových senzorů. 

K druhému stanovišti se zde váže bod a se zadáním k nalepení dvojrozměrného modelu 

trávicí soustavy na jednoho dobrovolníka a přiřazení vhodných tvrzení k jednotlivým 

orgánům. Cvičení b je reprezentováno tabulkou o jedenácti řádcích, do níž si účastníci 

kurzu zapíší své odhady obsahů předložených lahviček před tím, než jim jsou ukázány 

originální zdrojové nádoby. V úkolu c mají kurzisté napsat, ze kterých orgánů se skládá 

vylučovací soustava. Pod bodem d se setkáváme opět s tabulkou, nyní však slouží 

k zaznamenání naměřených hodnot glykémie. Zapisovatel uvede výsledek svého měření 

i výsledky ostatních, z nichž poté vypočítá průměr. Níže si zapíše pro srovnání hodnoty 

značící hypoglykémii, hyperglykemii i normální hodnoty. Sekce e je vyčleněna pro 

poznámky, jejichž zapsání je podpořeno předepsanými slovy „glukometr“ a „glykemie“. 

Části pracovního listu věnované třetímu stanovišti dominují dvě tabulky. Pod označením 

a první z nich, do níž zapíší kurzisté své naměřené klidové hodnoty krevního tlaku, tepu 

měřeného manuálně, oxymetrem a fonendoskopem a zaznamenají zde i saturaci kyslíkem. 

Uvedou zde nejen své vlastní hodnoty, ale rovněž hodnoty ostatních ze skupiny – ze všech 

naměřených hodnot pro daný faktor následně vypočítají a zaznamenají i průměrnou 

hodnotu. Tabulka pod označením b je téměř totožná, jen do ní účastníci zapíší hodnoty 

naměřené po fyzické zátěži. Sekce c je opět vyhrazena pro poznámky, které si mohou 

kurzisté zapsat k bodům vážícím se k měření tepu, tlaku, teploty a ke svícení svítilnou 

do oka vyšetřovaného. 

Poslední část pracovního listu věnovaná čtvrtému stanovišti je rozdělena na dvě podoblasti 

A – soustavu dýchací a B – soustavu oběhovou. Pro dýchací soustavu je prvním úkolem 

popis obrázku dýchací soustavy (Krajská hygienická stanice Moravskoslezského kraje se 

sídlem v Ostravě, 2015). Pod písmenem b se ukrývá otevřená otázka „Co je to zapadlý 

jazyk?“ a písmeno c s sebou nese otázku „proč je levá plíce menší?“, kdy první z nich se 

vztahuje k jednomu z důležitých témat v první pomoci a druhá k uvědomění si umístění 

orgánů v hrudním koši. V části B věnované oběhové soustavě je obrázek lidského srdce 

s popisky (Peksa, 2013) a jsou zde uvedeny jeho části, jež má účastník kurzu najít 

na reálném vepřovém srdci. 
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4.2.2 Průběh části kurzu zdravotníka zotavovacích akcí 

Před začátkem výuky je třeba připravit na stanoviště pomůcky dle příprav (Příloha č. 16, 

20, 21 a 22) i označení stanovišť, zároveň také umístit informační ceduli na chodbu pro 

upozornění ostatních v budově, že zde bude i v prostorách mimo učebnu probíhat výuka ke 

kurzu. Židle ve středové části učebny jsou rozestavěny do půlkruhu a v úvodu na nich 

účastníci již sedí. 

Společný úvod 

V úvodu lektor informuje kurzisty o tom, že se v následujících dvou hodinách budou 

věnovat biologii člověka, aby si ji trochu připomněli před tím, než na ni budou navazovat 

informacemi z první pomoci. Posléze uvede dvě po sobě jdoucí videa - první zobrazující 

pohyb v buňce (XVIVO ScientificAnimation, 2011) a druhé ukazující průchod úrovněmi 

od buněk až po celý organismus (CartoonCzentral, 2018). Následně pokládá do pléna 

otázky, pomocí nichž se s kurzisty dopracuje od buněk přes tkáně až k orgánům 

a orgánovým soustavám. Úvod k práci na stanovištích korunuje větou „A nyní se na 

některé z nich podíváme zblízka.“ 

Poté lektor seznámí účastníky kurzu s tím, jak bude výuka dále probíhat. Informuje je 

o formátu čtyř stanovišť a naznačí rukou směr, kterým se jednotlivá stanoviště nacházejí. 

Upozorní je na pohyb ve směru hodinových ručiček, který rovněž předvede pohybem horní 

končetiny. Iniciuje připravení psacích potřeb, během čehož rozdá další lektor účastníkům 

pracovní listy. Následně sedící účastníky rozdělí dle prostoru na čtyři skupinky po pěti 

a jednotlivé skupinky pošle na konkrétní stanoviště. 

Stanoviště 

Stejně jako v případě středoškolského praktika se další výuka bude odehrávat na čtyřech 

stanovištích. Umožní to nejen možnost bližší interakce kurzistů s objekty, modely 

a přístroji, ale také vzájemné poznání s ostatními ve skupině v rámci společného řešení 

problémů. Na rozdíl od středoškolského praktika je v této výuce na každé stanoviště 

vyhrazeno 20 minut a druhou významnou odlišností je přítomnost lektora či lektorů 

na každém ze stanovišť, což umožňuje v rámci jednotlivých stanovišť rozvrhnout více 

aktivit. Lektor může být účastníkům nápomocen radou či názornou ukázkou a především 

podá kurzistům instrukce i stručný výklad a ti si je tedy nemusí číst. Po dvou 

absolvovaných stanovištích následuje desetiminutová přestávka. 
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1. stanoviště 

První stanoviště začíná společnou aktivitou při skládání rozebraného modelu lidské kostry, 

přiřazování názvů kostí a s nimi souvisejících tvrzení. Na základě této aktivity doplní 

účastníci pojmy do  V návaznosti na to lektor podá stručný výklad ke svalové soustavě 

a dále propojí informace o nervové soustavě se soustavou opěrnou prostřednictvím zmínky 

o úrazech páteře, potažmo míchy. Nervovou soustavu ukáže na modelu torza lidského těla 

a představí páteř na plakátě. S nervovou soustavou taktéž souvisí smysly. Účastníci si 

vyzkoušejí dva jednoduché pokusy na vnímání tepla a chladu. První poukazuje 

na rozdílnost ve vnímání teploty za pomocí tří šálků vždy s vodou jiné teploty (ledová, 

voda pokojové teploty, velmi teplá), do nichž si účastníci namočí prsty tak, že nejprve mají 

ukazováček jedné ruky v ledové vodě a ukazováček ruky druhé ve vodě velmi teplé. 

Následně oba ukazováčky ponoří do šálku s vodou pokojové teploty, přičemž pocítí rozdíl 

ve vnímání téže vody mezi oběma ukazováčky. Během druhého pokusu si kurzisté nakreslí 

na hřbet ruky čtverec o délce strany 2,5 cm a systematicky jej jemně dráždí špičkou 

špendlíku. Vždy když ucítí chlad, zaznamenají si čárku do pracovního listu, stejně tak když 

ucítí teplo. Lektor s nimi následně vyhodnotí výsledky jejich měření. Měli by mít více 

záznamů z chladových senzorů, což lektor podpoří hypotézou o častějším setkávání se 

s chladem v průběhu vývoje člověka. 

2. stanoviště 

Druhé stanoviště se věnuje převážně soustavě trávicí. Hned v úvodu dostanou účastníci 

dvourozměrný rozstříhaný model trávicí soustavy k nalepení na jednoho dobrovolníka. 

K orgánům následně přiřazují i jejich názvy a stručné popisy. Dvourozměrný 

zkompletovaný model z dobrovolníka sundají a položí na stůl. Poté čeká na účastníky 

kurzu záludný úkol – odhadnout, co je obsahem průhledných očíslovaných lahviček, aniž 

by je otevřeli. Lahviček je celkem 11 a tvoří vzájemně podobné barevné dvojice a jednu 

trojici. Bílými tekutinami, které tvoří onu trojici, jsou pleťové mléko, aviváž a smetana. 

Ostatní tekutiny jsou barevnější – od jemně béžové (kondenzované slazené mléko, 

mandlový balzám na vlasy), přes žlutou (sirup, prostředek na mytí nádobí), k červené 

(leštěnka na nábytek, malinovka) až po modrou (ústní voda či přípravek na mytí oken, 

limonáda). Své tipy si každý zapisuje do své tabulky v pracovním listě. Po odhadnutí všech 

11 obsahů odkryje lektor originální nádoby od tekutin a dá účastníkům za úkol přiřadit je 

k očíslovaným lahvičkám. Následně na to naváže tématem otrav a uvede případy, při 

kterých je vhodné vyvolat zvracení (otravy jídlem, houbami, alkoholem atp.), upozorní ale 
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také na situace, v nichž je vyvolání zvracení nežádoucí (chemikálie, pěnící přípravky).  

Vysvětlí, že chemikálie by mohly druhým průchodem zbytečně opětovně poškodit jícen 

a přitom jícen ukazuje na dvourozměrném modelu. Obdobně zmíní i pěnící přípravky, 

které mohou vyvolaným zvracením více napěnit a vstupovat do dýchací soustavy. 

Lektor se zeptá na to, ze kterých orgánů se skládá soustava vylučovací. Podle odpovědí 

doplní a případně zdůrazní, že střeva nejsou součástí vylučovací soustavy a za pomoci 

modelu lidského torza ukáže jak soustavu vylučovací tak konec trávicí soustavy. Všichni si 

do pracovního listu zapíší orgány, z nichž se skládá vylučovací soustava. Vylučovací 

soustava má u mužů společný vývod se soustavou pohlavní, k níž lektor zmíní nebezpečí 

úrazů v této oblasti vzhledem k citlivosti. Nejen pohlavní soustava je pod vlivem 

hormonálního řízení, hormony ovlivňují celé naše tělo například při vystavení náhlému 

stresu (adrenalin), ale také například při regulaci hladiny cukru v krvi (inzulin a glukagon). 

Jako poslední na tomto stanovišti na účastníky čeká měření glykemie. Lektor propojí 

glykemii s trávicí soustavou, popíše průběh měření a sdělí, že účastnit se ho je dobrovolné. 

Každý si poté může vzít jehlu, kterou se bodne do prstu a kapku krve nechá nasáknout 

do proužku na glukometru. Výslednou hodnotu glykemie si zapíše do tabulky v pracovním 

listě a zaznamená si tam i hodnoty ostatních, kteří měření absolvují. Pokud účastník měření 

neabsolvoval, zapíše si alespoň hodnoty ostatních. Naměřené hodnoty posléze zprůměrují 

a zapíší si i průměrnou hodnotu jejich měření. Tu pak mohou porovnat s normálními 

hodnotami, hodnotami pro hypoglykemii a hyperglykemii, které jim sdělí lektor a které si 

rovněž zapíší do pracovního listu. 

3. stanoviště 

Toto stanoviště se trochu liší od zbývajících tím, že se nezaměřuje na konkrétní orgánové 

soustavy, ale je věnováno měřicím přístrojům, s nimiž se mohou účastnící setkat mimo jiné 

třeba při vykonávání funkce zdravotníka na zotavovací akci či u zasahujících 

profesionálních záchranářů. Lektor vždy předvede způsob použití měřicího přístroje 

a u několika z nich si účastníci sami jeho funkci vyzkouší. Na tomto stanovišti jsou 

přítomni hned dva lektoři. Nejprve si všichni vyzkouší měření tepu manuálně. Sami si 

ukazováčkem a prostředníčkem nahmatají tep na vřetenní tepně a poté to zkusí u druhého 

člověka (jeden z lektorů doplní dvojice, je-li to třeba). Lektor odstartuje a měří čas pro 

vzájemné měření tepu po dobu 60 sekund. Naměřenou hodnotu si účastníci zaznamenají 

do tabulky v pracovním listě. Lektor zjednodušeně informuje o tom, jak vypadá a jak se 
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používá pulsní oxymetr a že funguje na principu prosvícení prstu, na základě prošlého 

světla pak dopočítává výslednou hodnotu saturace kyslíkem. Ta se normálně pohybuje 

v rozmezí od 95 do 98 %. Účastníci si jím vyzkouší změřit saturaci kyslíkem a tepovou 

frekvenci a obě hodnoty rovněž zanesou do tabulky. Následně lektor popíše možnosti 

měření krevního tlaku. Informuje o tom, že je možné sehnat různé manžety včetně těch pro 

děti i to, že lze měřit automatickými tonometry s manžetou na paži i s manžetou na zápěstí. 

Popíše, ale i ukáže na druhém lektorovi, měření tlaku za pomoci fonendoskopu, které si 

následně ve dvojicích všichni vyzkouší. Fonendoskopem si zkusí změřit i tepovou 

frekvenci a obě hodnoty znovu zapíší do tabulky. Nyní si kurzisté opíší navzájem své 

výsledky do tabulky a vypočítají průměrné hodnoty. Vyučující k nim uvede běžné rozmezí 

normálních hodnot, aby měli svá měření s čím porovnat. Následně vykoná polovina 

účastníků fyzickou aktivitu (dřepy s výskokem, skákání panáků apod. dle fyzických 

možností) a každý si jednou z metod změří tepovou frekvenci a zaznamená do tabulky „po 

zátěži“, dále si změří saturaci kyslíkem oxymetrem a také krevní tlak (pomocí 

automatického tonometru, či jim jej změří jiný kurzista. Poté se fyzické zátěži podrobí 

i zbytek účastníků a měření se opakuje. Po celou dobu, kdy probíhají měření, jsou oba 

lektoři nápomocni radou i pomocí.  

Dále již jen teoreticky lektor představí různé druhy teploměrů od rtuťového přes digitální 

po čelní páskové teploměry a zmíní, že nejlepším je stále rtuťový teploměr, ale v dnešní 

době je poměrně obtížné jej sehnat a jeho užití je diskutabilní kvůli riziku, které rtuť 

představuje. Upozorní na to, že zvýšená teplota může indikovat infekční onemocnění a 

také zdůrazní potřebu teploměr vždy po použití vydesinfikovat. V závěru ještě lektoři na 

sobě předvedou posvícení do oka svítilnou a kurzisté se mohou podívat na zdravou reakci 

zorničky na světlo. Toto vyšetření totiž mohou velmi často vidět u profesionálních 

záchranářů. 

4. stanoviště 

Hned v úvodu tohoto stanoviště dostanou účastníci za úkol popsat obrázek dýchací 

soustavy v pracovním listě. Po krátkém čase na popsání se lektor přemístí k modelu torza 

lidského těla a u něj dýchací soustavu popíše a zkontroluje s účastníky popis jejich 

obrázku. Lektor ukáže model k demonstraci účinku záklonu hlavy a vysvětlí, že takzvaný 

„zapadlý jazyk“ je uvolněný sval a ten nelze nijak vytáhnout rukou, jen záklonem hlavy je 

možné zprůchodnit dýchací cesty. Objasní, že krátkodobé zapadnutí jazyka probíhá při 

každém polknutí a motivuje účastníky k vyzkoušení si záklonu hlavy – nejprve si každý 
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zkusí sám zaklonit hlavu natolik, aby nebyl schopen polknout a poté si kurzisté vzájemně 

v leže vyzkouší hlavu zaklonit a dají si zpětnou vazbu, zda byl záklon dostatečný. Kurzisté 

si do pracovního listu zapíší, co je to onen zapadlý jazyk. Poté lektor uvede, že při 

upadnutí do bezvědomí po dušení je velmi důležité zahájit resuscitaci, jelikož se cizí těleso 

může v průdušnici posunout a zapadnout do jedné z průdušek, čímž by uvolnilo dýchací 

cesty alespoň do jedné plíce. Neopomene uvést, že je zbytečné snažit se v ústech hledat 

příčinu dušení, jelikož těleso je již mnohem hlouběji. A na závěr uvede rozdíl ve velikosti 

levé a pravé plíce, přičemž se zeptá účastníků, proč se domnívají, že tomu tak je. Pokud 

nepadne správná odpověď, uvede, že je to z důvodu umístění srdce více v levé polovině 

hrudního koše a tudíž menšímu prostoru pro levou plíci, která má kvůli tomu jen dva 

laloky namísto tří, s nimiž se setkáváme u plíce pravé. Což si všichni zapíší do pracovního 

listu. 

K oběhové soustavě udělá lektor malý úvod o existenci malého a velkého krevního oběhu 

a popíše, kam jimi proudí krev a kdy je přitom okysličená a kdy není. Zmíní, že rozdíl 

mezi tepnou a žílou je dán tím, za danou cévou proudí krev ze srdce či naopak do něj. 

Upozorní, že krví se může přenášet celá řada onemocnění a proto při poskytování první 

pomoci dbáme na nošení gumových rukavic a aby si práci v rukavicích vyzkoušeli 

a zafixovali, budou v nich nyní pracovat s vepřovým srdcem. Lektor dá kurzistům 

k dispozici dvě vepřová srdce, na nichž mají za úkol najít za pomoci popsaného obrázku 

(Peksa, 2013) v pracovním listě aortu, obě komory a síně a alespoň jednu chlopeň, u níž 

mají za úkol určit, o kterou z chlopní se jedná. Poté mají za úkol zkusit srdcem projít trasu, 

kterou absolvuje při svém průchodu krev. Začínají vždy od síně přes komoru a poté najdou 

z komory cestu ven plicní tepnou či aortou. Lektor upozorní na hmatatelný rozdíl 

v tloušťce stěny levé a pravé komory a když jej kurzisté nahmatají, zeptá se jich, která 

komora má stěnu silnější a proč si myslí, že tomu tak je.  Kurzisté by měli nahmatat 

silnější stěnu u levé komory a důvodem je to, že pumpuje krev do distálnějších částí těla 

a musí být tedy silnější. Kdyby měl někdo s touto aktivitou problém, nemusí na srdce 

sahat, případně může pracovat s plastovým srdcem z modelu torza lidského těla. 

V závěru po absolvování všech čtyř stanovišť se opět všichni sejdou v učebně, posadí se 

na židle do půlkruhu a lektor se jich zeptá, jaké to pro ně bylo. Kurzisté tak mohou projevit 

své emoce, sdílet s ostatními nějaký pro ně silný zážitek či své pocity. Jiné lektor napíše 

na tabuli otázky: „Co se vám nejvíce líbilo? Co se vám naopak líbilo nejméně? Co 

považujete za nejpřínosnější? Čemu by měl být dán větší prostor? Jaký je váš celkový 
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dojem z výuky somatologie?“, aby je měli všichni před očima, když na ně budou odpovídat 

a lektor, který má slovo vyzve účastníky k tomu, aby popořadě odpověděli na tyto otázky. 

Ti poté odpovídají na výše zmíněné otázky. Po této zpětné vazbě následuje rozloučení. 
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5 Výsledky 

V této kapitole popisuji, jak probíhalo testování středoškolského praktika i testování 

výukového programu pro akreditovaný kurz Zdravotník zotavovacích akcí. 

 

5.1 Komplexní testování praktika pro SŠ 

 

Pro testování středoškolského praktika jsem využila znalost prostředí Gymnázia Jana 

Palacha Mělník a domluvila si výuku tam. Vzhledem k okolnostem jsem nejdříve 

připravovala online verzi na závěr školního roku, jelikož kantorky příliš nevěřily v návrat 

žáků vyššího gymnázia do lavic. Nakonec se ovšem studenti do lavic vrátili a tak jsem 

program opět přepracovala do školních podmínek. S kantorkami jsme se domluvily 

na termínu úplně v závěru roku, aby již měli žáci biologii člověka probránu a praktikum 

skutečně sloužilo jako opakovací a navíc dopřálo žákům to praktické „osahání si“ biologie 

člověka naplno, které nebylo po dobu distanční výuky příliš možné. I proto jsem nevolila 

aktivity, jako jsou práce s textem či kreslení, jelikož těch žáci v uplynulém roce 

absolvovali mnoho. Snažila jsem se cílit právě na tu možnost sáhnout si, vyzkoušet si. 

Nakonec ale bylo vše trochu jinak – vedení školy pustilo značnou část tříd na školní výlety 

a mezi nimi byly i třídy třetích ročníků a septima. Den předem jsme se tedy snažily 

s kantorkami vymyslet, pro které ze tříd, jež ve škole budou, by praktikum mohlo být 

přínosné. Nakonec volba padla na tercii osmiletého gymnázia, která má biologii člověka 

právě absolvovanou a tudíž praktikum může plnit onu opakovací a ukotvovací funkci. 

Druhá volba padla na sextu osmiletého gymnázia, kterou výuka biologie člověka čeká 

v příštím školním roce a praktikum tedy mohlo žáky motivovat k výuce biologie člověka 

po prázdninách. Navíc jsem si mohla praktikem zpětně ověřit, jak utkvěla těmto žákům 

moje výuka biologie člověka na nižším gymnáziu. 

Sextu jsem dostala k dispozici celou, jelikož je to menší třída (bylo přítomno 18 žáků), 

z tercie jsem měla polovinu třídy (16 žáků). Při výuce praktika v sextě byla přítomna 

vyučující biologie, v tercii však nikoliv, jelikož měla výuku s druhou polovinou třídy. 

Podmínky tedy byly zcela jiné, než jsem původně plánovala, nicméně to považuji za něco, 

co k práci ve školství patří a nenechala jsem se tím příliš vyvést z míry.  

Při výuce v tercii bylo evidentní, že mají výuku biologie člověka čerstvě za sebou 

a praktikum jim nedělalo větší potíže. Byla na nich vidět zjevná radost z toho, že si po 
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téměř roce distanční výuky mohou osahat modely, vepřové srdce a prakticky vyzkoušet 

například měření tlaku. U žáků sexty bylo patrné, že od výuky biologie člověka uplynuly 

již tři roky, což jsem pozorovala hlavně u popisu srdce, který je zjevně obtížné si 

dlouhodobě zapamatovat. Na rozdíl od terciánů však bylo patrné, že mají o biologii 

člověka hlubší osobní zájem – ať už šlo o měření tlaku, kde měli možná více zkušeností 

s tím, že si příbuzní tlak musí kontrolovat. Značně se zde projevilo také to, že je ve třídě 

více sportovně zaměřených žáků, které lidské tělo zajímá i po stránce výkonnostní. Tyto 

žáky nejvíce oslovilo měřící stanoviště a pak hodnocení klenutosti nohy. 

 

Učebna, v níž výuka probíhala, má nevýhodu v tom, že jsou v ní lavice pevně ukotveny 

a nelze jimi manipulovat. Z tohoto důvodu jsme se potýkali v případě některých aktivit se 

stísněným prostorem. Zároveň nebylo možné elegantně stanoviště rozdělit ke čtyřem 

dvojicím k sobě sražených lavic, jak by bylo ve školních podmínkách optimální.  

V tercii jsem se v úvodu hodiny při znělce ze seriálu Byl jednou jeden život zeptala, zda 

tento seriál znají, jelikož jsem měla obavu, že by jej vzhledem k roku vydání (1987) již 

nemuseli znát. Žáci seriál znali. Po užití dataprojektoru mě kantorka upozornila na to, že je 

lepší jej vypnout než jen zhasnout tlačítkem „Ecoblanc“, které jsem byla zvyklá během 

výuky používat. Níže popíšu postřehy k jednotlivým stanovištím. 

 

1. stanoviště - Opěrná soustava 

Hodnocení klenutosti nohy naráželo mírně na to, že na podlaze v okolí umyvadla bylo 

poměrně hodně substrátu pro květiny po předešlém přesazování pokojových rostlin, čehož 

jsem si během přípravy praktika na vzorovaném linu nevšimla. Z tohoto důvodu byl po 

položení na zem a otisknutí chodidla papír poměrně špinavý. Žáky to ale nikterak 

neodradilo a byli velmi zvědaví na výsledky svého měření (Obrázek č. 1). Vzhledem 

k teplému počasí konce školního roku bylo namáčení nohy velmi příjemné. Ale v případě, 

že by byl červen velmi chladný, mohlo by být potenciálně nepříjemné a dalo by se 

zvažovat nabídnutí zhotovování otisku pomocí neparfémovaného mastného krému či sádla.  
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Obrázek 1: Žákyně při měření rozměrů plantogramu 

Model kostry, který byl ve škole k dispozici, byl pro výukové účely částečně rozebrán 

(lebka a kostra horních končetin byly z modelu odepnuté), což by při možnosti snadno 

model spojovat byla dobrá příležitost k rozšíření aktivity, nicméně připojení těchto částí 

nebylo jednoduché, a tak jsem tuto variantu vyloučila. Nebyla by totiž opakovatelná 4x 

během výuky praktika. Žáci tedy popisovali lebku a kostru horní končetiny na lavici 

a zbylou část kostry vcelku (Obrázek č. 2). 
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Obrázek 2: Žáci při popisování části kostry 

2. stanoviště  - Trávicí soustava 

Pro aktivitu s tekutinami v lahvičkách byly pevné lavice se skříňkou naopak ideální – 

originální nádoby bylo totiž možné ukrýt za dvířka a žáci je pak jen otevřením dvířek 

odhalili a přitom je nemohl vidět nikdo jiný. Jeden z žáků se nejdříve domníval, že má jít 

o tělesné tekutiny. Spolužáci mu naštěstí včas naznačili, že zářivě modrou gelovitou 

tekutinu v těle nemáme. 

Při přípravě stanoviště jsem zjistila, že mi chybí popisek „JÁTRA“. Samozřejmě jsem jej 

mohla rychle vyrobit, ale napadlo mě, že je to vlastně příležitost. Vyrobila jsem tedy 

naopak cedulku s otázkou „Ke kterému orgánu trávicí soustavy zde schází název?“ a poté 

jsem se již mohla vždy jen zeptat na odpověď, která mi napověděla, zda žáci dobře 

připojili názvy k orgánům trávicí soustavy. Někteří žáci si nalepenou trávicí soustavu 

velmi užívali a chtěli mít na sobě nalepeno vše včetně částí lepených na obličej (Obrázek č. 

3). 
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Obrázek 3: Žákyně s nalepenou trávicí soustavou 

  



38 

 

3. stanoviště - Měřicí přístroje 

V sextě měli žáci tendence vymýšlet komplikovanější fyzickou aktivitu mezi měřeními 

(dřepy se spolužákem na zádech) – bylo tedy potřeba dávat více pozor na jejich bezpečnost 

v poměrně malém prostoru u stanoviště. Žáci sexty byli při měření (Obrázek č. 4) schopni 

více setrvat v klidu a nemluvit, u terciánů to byl někdy poněkud oříšek. Jinak měření 

probíhala bez větších obtíží. 

 

Obrázek 4: Žákyně při měření krevního tlaku a dechové frekvence v klidu 

4. stanoviště - Dýchací soustava a oběhová soustava 

Žáci v sextě jevili o vepřové srdce větší zájem (Obrázek č. 5), než žáci tercie osmiletého 

gymnázia a chtěli si jej ve větším počtu sami prozkoumat. Narazili jsme zde ovšem na to, 

že pro některé z žáků byly připravené chirurgické rukavice poměrně malé a v kombinaci 

s teplým počasím se na potící se ruce obtížně natahovaly (Obrázek č. 6). Pro mě, coby 
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vyučující, bylo náročné stihnout během samostatné činnosti žáků zkontrolovat popisy 

kostry a trávicí soustavy. 

Zároveň je třeba uvést, že v případě, že bych s vepřovým srdcem nepracovala mnohokrát 

již v minulosti, musela bych jej předem důkladně prozkoumat, abych věděla, kde se která 

část nachází a byla schopna srdce dobře oddemonstrovat. Navíc srdce je vždy z jatek jinak 

rozříznuto a jsou do různé míry ořezány cévy. Ty většinou téměř schází i v případě, že si 

v řeznictví vybírám orgán s co největším množstvím zachovaných cév a nejinak tomu bylo 

i v tomto případě. Demonstrace srdce byla tedy poměrně náročná. 

 

 
Obrázek 5: Názorná ukázka velikosti cév na vepřovém srdci žákům sexty 
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Obrázek 6: Obtíže při použití rukavic žákem s větší rukou 

 

Závěr hodiny proběhl dle plánu, ačkoliv byl poněkud v rychlém tempu. Vepřové srdce si 

na závěr praktika odnesla jedna ze studentek pro svou kočku, takže ani po praktiku 

nepřišlo nazmar. Bez kantorky bych neměla téměř žádnou fotodokumentaci, jelikož jsem 

byla výukou plně vytížena a navíc v zakrvavených rukavicích jsem nechtěla brát telefon do 

ruky. Proto jsou pořízené fotografie jen z výuky v sextě. Abych měla zpětnou vazbu 

i v písemné podobě, vyplnili žáci sexty po praktiku v další hodině, na které jsem nebyla 

přítomna, evaluační dotazník (Příloha č. 15). Vyučující biologie a třídní učitelka sexty 

v jedné osobě, která byla po celou dobu praktika výuce přítomna, se mě hned po odchodu 

žáků zeptala, zda jim ve škole připravené materiály nechám. Samozřejmě jsem ráda 

souhlasila a přislíbila vše po obhajobě věnovat gymnáziu. 

 

5.1.1 Evaluační dotazník 

 

Žáci sexty měli možnost vyplnit evaluační dotazník (Příloha č. 15). Vyplňovali jej až po 

proběhlé výuce, v hodině na níž jsem nebyla přítomna, aby mohli bez případných obav vše 

vyplnit.  



41 

 

Nejprve měli žáci úkol označit pravdivá tvrzení týkající se lidského těla. Správně měly být 

označeny dvě možnosti – „škrtidlo mohu přiložit jen na pažní či stehenní kost“ a „barevné 

tekutiny uchováváme mimo dosah dětí v popsaných lahvích“. Ačkoliv je v zadání 

upozornění, že může být více, než jedno tvrzení pravdivé 7 žáků označilo jen jedno tvrzení 

a to to z nich, které bylo první. 10 žáků označilo obě pravdivá tvrzení a jeden žák 

neoznačil žádnou z možností. Ve zbytku dotazníku se mohli žáci rozepsat a mnohdy to 

udělali a uvedli více samostatných bodů. Tudíž máme často ve výsledku více odpovědí, 

než bylo žáků na praktiku. 

Žáci měli dále možnost rozepsat, co se jim na praktiku nejvíce líbilo a proč (graf č. 1). 

Největší úspěch mělo jednoznačně vepřové srdce, u nějž žáci oceňovali setkání s reálným 

objektem ve výuce biologie člověka a rovněž možnost si na něj sáhnout. Měření tlaku, 

hodnocení chodidla a využitelnost v reálném životě se nejvíce líbily shodně třem 

studentům. Dva studenti se pak nemohli rozhodnout, co se jim líbilo nejvíce a uvedli, že se 

jim líbilo vše. Zároveň se jednomu z žáků, krom jiného, líbil výslovně formát stanovišť. 

Rovněž se zde objevila poznámka „dobré na zopakování“. 

 

 
Graf č. 1: Odpovědi žáků sexty na otázku „Co se Ti na praktiku nejvíce líbilo a proč?“ 

 

V další části měli žáci možnost rozepsat se na téma „Co se Ti na praktiku nejméně líbilo 

a proč?“ (vizte graf č. 2). Devět žáků uvedlo, že „nic“ či proškrtlo prostor na odpověď. 

Třem lidem se moc nelíbilo popisování kostry – jedna žačka uvedla, že si názvy kostí moc 

nepamatuje a proto to pro ni bylo trochu těžké. Dva lidé uvedli, že se jim nelíbil nedostatek 

prostoru v učebně. Potom bylo několik různých odpovědí, mezi nimiž se vyskytovalo 
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měření tlaku, protože jej žákyně nemá ráda. Dále se zde vyskytla odpověď „Nejvíce se mi 

nelíbila zkušenost držení srdce. Nebyla to příliš příjemná zkušenost.“, stejný žák ovšem na 

předchozí otázku odpověděl, že se mu nejvíce líbila „zkušenost držení srdce“. Dalším 

negativem byla pro jednoho z žáků nutnost vykonat fyzickou aktivitu v rámci měřícího 

stanoviště. 

 

 
Graf č. 2: Odpovědi žáků sexty na otázku „Co se Ti na praktiku nejméně líbilo a proč?“ 

 

Na otázku „Jaký je Tvůj celkový pocit z praktika?“ se sešlo 18 pozitivních reakcí a jedna 

neutrální/doporučující. V té jedné odpovědi doplněné za pozitivní reakcí vyjádřil žák 

doporučení vyhradit na výuku více času. 

Nejvíce žákům (pěti) přišlo nejpřínosnější popsání a možnost si osahat vepřové srdce (graf 

č. 3). Čtyři žáci uvedli coby nejpřínosnější vyzkoušení si měření tlaku a shodný počet 

považoval za nejpřínosnější vše. Dvěma žákům připadalo nejpřínosnější popisování kostry 

člověka. Objevily se ještě 4 další odpovědi k nejpřínosnější oblasti.  Jedna žákyně 

například uvedla, že jí nepřínosnější přišly informace k první pomoci. 
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Graf č. 3: Odpovědi žáků sexty na otázku „Co Ti na praktiku přišlo nejpřínosnější?“ 

 

Na otázku „Čemu by měl být dán větší prostor?“ odpovědělo osm žáků, že ničemu, dva 

žáci by ocenili na praktikum více času. Někteří pak uvádějí, že by chtěli déle zkoumat 

srdce, přáli by si více výkladu či by chtěli více informací o nemocech. 

Při otázce na práci lektorky byli někteří úspornější a napsali jen, že mě hodnotí 

„pozitivně“, někteří doplnili slovní vyjádření číselným „9/10“ či „100%“, další se rozepsali 

více „Velice sympatická mladá slečna zapálená pro svou práci“, někteří byli při hodnocení 

i vtipní. 

V místě ponechaném k napsání něčeho navíc se vyjádřili čtyři žáci – dvě reakce byly 

pozitivní a vyjadřovaly přání mít takovou výuku častěji. Další vyjadřovala touhu po větším 

množství výkladu a poslední hodnotila praktikum jako přínosné v kontextu toho, že žák 

pociťuje málo témat zabývajících se biologií člověka ve výuce. 

 

5.2 Komplexní testování výukového programu pro kurz ZZA 

 

Výukový program pro úvod do kurzu zdravotníka zotavovacích akcí jsem absolvovala 

třikrát. Dvakrát v roli pozorovatele a jednou v roli účastníka celého kurzu ZZA. Jelikož 

jsem nebyla lektorkou pro kurz ZZA, výuku jsem přímo sama nevedla, nicméně dvě 

pozorování mi přinesla poměrně barvitý obrázek o tom, jak několik skupin prošlo celým 

programem a zároveň mi umožnilo v případech některých stanovišť sledovat při výuce 

různé lektory a jejich uchopení výuky dané problematiky. V případě, kdy jsem se účastnila 

coby pozorovatel, probíhala výuka na Přírodovědecké fakultě UK na adrese Viničná 7 
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v učebně B2P, na přilehlé chodbě a v sousedící pracovně. Když jsem byla přímou účastnicí 

kurzu, probíhala výuka v Říčanské hájovně Muzea Říčany.  

5.2.1 Pozorovatelem na výuce programu pro kurz ZZA 

Vzhledem k tomu, že výuka probíhala v pátečním odpoledni/podvečeru v budově fakulty 

i na chodbě, bylo nezbytné označit chodbu informační cedulí, která oznamovala případným 

procházejícím, že na místě probíhá výuka první pomoci (Obrázek č. 7). 

 

Stanoviště se na takto velké ploše dala dobře rozmístit – dvě byla v protilehlých částech 

učebny na volně stojících lavicích (Měření a Dýchací a oběhová soustava), stanoviště 

Opěrná soustava bylo na chodbě na dece a poslední stanoviště s trávicí soustavou bylo 

situováno do pracovny ke kulatému stolu. Všechna stanoviště byla označena velkou 

číslovkou na viditelném místě pro lepší orientaci (Příloha č. 19). 

Během testování se ukázalo, že často i lidé, kteří mají velmi dobré teoretické znalosti 

anatomie v případě, že jsou vystaveni úkolu, který se svými znalostmi mohou bez 

problému zvládnout, znejistí. Jedním z takových míst je sestavování modelu lidské kostry 

Obrázek 7: Označení výuky na chodbě 
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na prvním stanovišti (Obrázek č. 8). Při prvním testování bylo toto stanoviště velmi  nabité 

a proto jsme přesunuli zmínku o hormonální a pohlavní soustavě  

na druhé stanoviště. Obdobně jsme naložili i s testováním teplotních senzorů a zkusili jej 

přemístit na čtvrté stanoviště, kde byli k dispozici dva lektoři a snáze tak mohli připravit 

horkou a ledovou vodu. Vzhledem k tomu, že ani tam se tato aktivita nevešla úplně 

uspokojivě, rozhodli jsme se ji vynechat a smysly jen zmínit při tématu nervové soustavy. 

To, že účastníci i lektor sedí společně na zemi, podporovalo otevřenou atmosféru 

a účastníci se bez ostýchání dotazovali a bylo vidět, že se nebojí připustit svou případnou 

neznalost. 

Na druhém stanovišti (Obrázek č. 9) byl mezi lektory někdy velký rozdíl v tom, jak 

hospodařili s časem na stanovišti. Jeden zkušený lektor přidal vždy k programu ještě 

mnoho zajímavých informací, což vedlo v tomto místě k časovému skluzu. Vzhledem 

k tomu, že je ale stanoviště zasazeno v soustavě čtyř stanovišť, tak to ale nečinilo výrazné 

potíže, jelikož byl lektor tlačen ostatními stanovišti. Zároveň ale tento lektor dokázal díky 

svým hereckým schopnostem i z odkrývání originálních lahví udělat velkou věc a velice 

nadchnout účastníky pro všechny aktivity tohoto stanoviště. Zároveň ale dokázal prosadit 

svou seriózní stránku, takže brali kurzisté úkoly vážně. U aktivity, při níž na dobrovolníka 

ostatní lepili model trávicí soustavy, si velmi užívaly učitelky, které oceňovaly, že jsou 

v roli žáků a mohou si něco takto zajímavého vyzkoušet.  Možnost změření glykemie 

kurzisty zaujala, ale někdy naráželi na to, že měli potíž sami se píchnout natolik, aby 

vyprodukovali dostatečně velkou kapku krve. Po odhadování obsahů lahviček měli 

účastníci často velkou radost, když zjistili, že se jim povedlo některou tekutinu výborně 

určit (například včetně výrobce). Jindy neskrývali svůj podiv nad tím, že to, co považovali 

jistojistě za rostlinné mléko, je vlastně aviváž. 
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Obrázek 8: Skupina účastníků kurzu sestavující kostru na jednobarevné dece 

Coby lahvičky na tekutiny jsem použila skleničky od malých marmeládek, které jsou velmi 

skladné a zároveň se těžko rozbijí. Jedinou jejich nevýhodou je možnost špatného uzavření 

víčka a vytečení tekutiny při manipulaci či špatném umístění, což se mi bohužel 

v některých případech podařilo již při jejich přípravě. Bylo tedy potřeba na toto dávat 

pozor. 

 



47 

 

 
Obrázek 9: Stanoviště „Trávicí soustava“: a) samostatné měření glykémie, b) porovnání rozdílných tekutin v 

originálních lahvích (limonáda, leštěnka na nábytek), c) sestavování orgánů do modelu torza lidského těla, 

d) přiřazování tekutin v neoznačených 

 

Na stanovišti třetím, u měřicích přístrojů (Obrázek č. 10), byl velmi vhodně zvolen seriózní 

hlavní lektor, což příjemně korespondovalo s exaktností, jakou měření představuje. 

Kurzisté často potřebovali asistenci obou lektorů a to hlavně při měření tepové frekvence 

manuálně na zápěstí, ale i při měření tlaku za pomoci fonendoskopu. V zimě nastal i 

problém s tím, že ne všichni měli triko s krátkým rukávem a měření krevního tlaku tak 

někdy vyžadovalo trochu kreativity. Volba fyzické aktivity se často odvíjela od 

zdravotního stavu a kondice účastníků kurzu. Dřepy s výskokem tedy celá řada lidí 

vyměnila z důvodu problémů s koleny za jinou zátěž. 
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Obrázek 10: Stanoviště měřících přístrojů: a) měření oxymetrem b) měření tlaku Korotkovovou metodou, c) 

lektoři ukazují vyšetření zornic, d) vzájemné měření tepu 

 

Pro čtvrté stanoviště (Obrázek č. 11) je charakteristická práce s vepřovým srdcem. 

Vzhledem k tomu, že jsem před výukou tohoto bloku nevěděla, kde lze v Praze vepřová 

srdce sehnat, byla součástí příprav výuky i návštěva několika pražských řeznictví, při níž 

jsem nezjišťovala jen dostupnost vepřových srdcí, ale rovněž i ochotu personálu zamluvit 

pokud možno méně ořezaná srdce. Jelikož výuka probíhala vždy v pátek, nebyl problém 

s dostupností srdcí, ale zjistila jsem, že ne ve všechny dny jsou v řeznictvích srdce 

dostupná. Při kurzu probíhajícím mimo Prahu vyžadovala srdce v létě zabalení 

v termoobalu. Na stanovišti pak byly připraveny rukavice různých rozměrů, aby si je 

snadno mohl nasadit každý účastník, ale navíc lektoři doporučili účastníkům daný rozměr 

rukavic, dle vlastní zkušenosti. 
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Obrázek 11: Stanoviště „Dýchací a oběhová soustava“: a) lektorka při demonstraci dýchací soustavy a 

záklonu hlavy, b) aktivita testující tepelné senzory, v tomto případě výuky zařazená na stanovišti č. 4 c) a d) 

prozkoumávání vepřového srdce účastníky 

 

Na závěr výukového bloku vykazovali účastníci již známky únavy. Při zpětné vazbě byli 

ale plni dojmů a oceňovali různorodost činností během výuky. Vyzdvihovali různé 

činnosti, ale když někdo před nimi připomněl něco výraznějšího, klidně jen zůstali u toho, 

že v dané odpovědi souhlasili se svým předřečníkem. 

 

5.2.2 Účastníkem na výuce programu pro kurz ZZA 

Jedinečnou možností bylo vyzkoušet si navrhnutou výuku z pozice účastníka. Oproti pozici 

pozorovatele (jako v předchozích dvou výukách tohoto kurzu) i pozici vyučující (jako 

v případě středoškolského praktika) získá člověk ucelený obrázek o výuce. Nejen, že jsem 

prošla všechna stanoviště právě jednou bez přebíhání a pořizování dokumentace, ale přímo 

jsem se účastnila všech aktivit coby řadový účastník kurzu. Ačkoliv pro mne nebyly 
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podmínky rovné, jelikož jsem již věděla, co nás ve výuce čeká, byla jsem schopna se nejen 

naplno ponořit do role účastníka, ale přímo jsem si užila mnohé aktivity. Zároveň jsem si 

ale užívala ono oživnutí pouhé mně známé přípravy do toho různorodého dění kolem.  
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6 Diskuze 

V diskusi se budu rovněž věnovat středoškolskému praktiku a úvodnímu výukovému bloku 

pro kurz ZZA zvlášť. Některé postřehy jsem se však rozhodla porovnat navzájem. 

6.1 SŠ praktikum 

Možnosti výuky se vždy odvíjejí od konkrétních školních prostor a dostupných 

didaktických pomůcek. Snažila jsem se praktikum připravit tak, aby využívalo běžné 

školní pomůcky a případně věci snadno dostupné. Ověřila jsem si, že praktikum je možné 

uskutečnit i v učebně, která je svým rozestavěním pevných lavic poměrně nevyhovující pro 

práci skupin na stanovištích. Adaptovatelnost praktika na nejrůznější typy učeben a jen 

základní vybavení považuji za jeho výhodu. 

Vzhledem k tomu, že ve školních podmínkách není vždy možné mít k dispozici zcela 

rozebraný model kostry člověka, počítám ve výuce s variantou modelu sestaveného. 

V případě, že by byl dostupný rozebraný model vyžadovala by výuka časové úpravy. 

Nicméně vzhledem k tomu, že se dají stanoviště či jen jednotlivé aktivity z nich použít 

i samostatně během školního roku, ponechávám zde i tuto časově náročnější možnost. 

V případě, že by chtěl pedagog využít delší verzi se skládáním kostry i v celém tomto 

bloku, je možné stanoviště zařadit tak, aby následovalo po měřícím stanovišti, z nějž by se 

mohli žáci přesunout po uplynutí 15 minut na měření plantogramua u kostry by mohli ještě 

pokračovat v činnosti žáci předešlé skupiny. Ti by se následně přesouvali na stanoviště 

dýchací a oběhové soustavy, kde může pedagog dobu pobytu žáků na stanovišti zkrátit. 

Nicméně tím by byla organizace praktika poněkud zkomplikována a proto se přikláním 

spíše k verzi s kompletní či jen částečně rozebranou kostrou. 

U trávicí soustavy bylo pěkné pozorovat, jak v téměř dospělých žácích sexty osmiletého 

gymnázia ožívá dětská radost při nalepování trávicí soustavy na dobrovolníka. V tercii, 

i přes mé původní obavy, byla reakce stejná. U lahviček mě překvapil žák, který ve světle 

praktika k biologii člověka usoudil, že obsahem lahviček jsou tělesné tekutiny. Může to být 

tím, že první lahvička byla naplněna bílou tekutinou a to jej přivedlo na tuto myšlenku. 

Možná by tedy bylo nejlepší do první lahvičky nalít vzorek modré barvy, aby hned 

na začátku nedošlo k omylu. Na tomto stanovišti jsem se také rozhodla využít toho, že 

v dnešní době již není pro zapojení vyhledávání na internetu do výuky nutné být 

v počítačové učebně. Většina žáků má telefon s dotykovým displejem a škola, v níž jsem 

plánovala toto praktikum otestovat má dostupné připojení k Wi-fi síti a tudíž je vždy 
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alespoň jeden z žáků schopen přímo na stanovišti vyhledat odpovědi. Domnívám se, že by 

bylo velmi zkostnatělé, kdybych se tvářila, že žádný internet neexistuje a ve výuce jej 

ignorovala. Naopak soudím, že je potřeba žáky nechat přímo ve výuce vyhledávat 

odpovědi na internetu a probírat s nimi předem či až po proběhnuvším vyhledávání zdroje, 

z nichž čerpali. Pokud nebude práce se zdroji do výuky zahrnována, nemůžeme po žácích 

chtít, aby byli schopni sami od sebe rozeznávat relevantní zdroje. Tuto problematiku sice 

může probrat vyučující například ve výuce informatiky, nicméně až při použití 

v konkrétních případech jiných odvětví si mohou žáci začít uvědomovat, že se jedná 

o něco, co využijí i v praxi. U žáků vyššího gymnázia již schopnost práce s relevantními 

zdroji předpokládám a proto se jí přímo v praktiku nevěnuji. Samozřejmě ale 

neupřednostňuji práci s mobilním telefonem před využitím modelů či reálných objektů ve 

výuce a proto je zde vyhledávání z internetových zdrojů jen drobným střípkem doplňujícím 

skládačku tohoto praktika. 

Největší úspěch v žákovském hodnocení zaznamenalo jednoznačně vepřové srdce. 

Je otázkou, zda takový zájem vzbudilo srdce samo o sobě tím, že se jedná o reálný orgán, 

nikoliv jen o model. Potenciálně je možné, že nadšení pro zkoumání vepřového srdce bylo 

značně podníceno mým nadšením, přičemž ostatní stanoviště byla o tento rozměr 

ochuzena.  V tom, co se žákům líbilo a co jim přišlo nejpřínosnější lze pozorovat mírný 

rozdíl – žáci dle mého názoru dokázali zhodnotit nejen, co se jim líbilo nejvíce, ale také se 

od toho oprostit a za nejpřínosnější označit i něco jiného. V nejpřínosnějších částech mě 

zaujaly zmínky o aktivitě s kostrou člověka – ta se totiž objevovala i mezi tím, co se žákům 

nelíbilo, ale zároveň možná v tomto směru pociťují nedostatek údajů a proto tuto aktivitu 

přiřadili k nejpřínosnějším. Kdyby byla kostra rozložená na zemi a bylo jasné, kam se 

budou popisky pokládat, bylo by možné například na každý popisek napsat do rohu 

písmeno a složit ve výsledku nějakou tajenku. Čímž by mohla být aktivita s kostrou 

zpestřena a pomohla by žákům samotným zkontrolovat správnost umístění popisků, 

nicméně v případě částečně rozložené stojící kostry by to bylo nejspíš zbytečně více 

matoucí. I v případě kostry ležící by to ale při počtu popisků a časté možnosti umístit je na 

větší plochu či dokonce na více míst, mohlo dělat problémy a proto se k této variantě spíše 

nekloním. 

Možnost osahat si reálný orgán v žácích velmi rezonovala, což bylo patrné i z evaluačních 

dotazníků. Zaujal mě žák, který uvedl tuto zkušenost jak v otázce na to, co se mu nejvíce 

líbilo, tak ale i v následující, která se ptala na to, co se mu nelíbilo. Vysvětlení mě napadá 
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hned několik. Žák mohl skutečně docenit hmatový vjem a zážitek z prozkoumávání srdce, 

ale zároveň mohl být tento vjem nepříjemný. Rovněž se mohlo jednat o omyl a pod první 

otázku napsal srdce z důvodu silné potřeby jej uvést, ačkoliv jej chtěl zařadit mezi to, co se 

mu nelíbilo. Poslední možností, která mě napadá, je to, že si žák chtěl udělat legraci 

a záměrně uvedl srdce do protichůdných otázek. Tuto možnost však považuji za nejméně 

pravděpodobnou, jelikož zbytek dotazníku byl vyplněn velmi zodpovědně. Oproti mým 

předpokladům a obavám byla však toto jediná a navíc jen částečně negativní reakce na 

vepřové srdce. Žák měl možnost srdce si osahat, využil ji a zhodnotil, že mu to nebylo 

příliš příjemné. Myslím si, že to je zcela v pořádku, vzhledem k tomu, že samostatné 

prozkoumání srdce bylo dobrovolné a byla možnost prohlédnout si jak obrázek, tak 

případně model srdce z torza. 

U vepřového srdce jde vždy o setkání se s originálem a to může do jisté míry komplikovat 

hladký průběh praktika i ze strany vyučujícího. Na druhou stranu v případě biologických 

objektů se téměř vždy setkáváme s větší či menší diverzitou a k oboru to patří, což je dobré 

předat i žákům. Navíc na rozdíl od výuky botaniky, zoologie či geologie biologie člověka 

nenabízí tak snadno pro středoškolské prostředí dostupné reálné objekty a tudíž si myslím, 

že je využití vepřového srdce pro výuku velkým přínosem. 

Oproti mým obavám byly na měřící stanoviště negativní reakce jen z důvodu nutnosti 

vyvinout fyzickou aktivitu – což považuji spíše za provokativní žert. I kdyby však byla tato 

poznámka míněna vážně, nemyslím si, že by mělo dojít k vynechání pohybové aktivity, 

jelikož ta na toto stanoviště přivádí možnost porovnat si svá vlastní měření mezi sebou 

a velká část žáků při ní velmi ožila. Druhá negativní reakce se týkala měření tlaku, které 

žákyně dle svých slov nemá ráda. Obávala jsem se, že podobná reakce by mohla přijít i na 

měření tepu, ale nebylo tomu tak. Vzhledem k tomu, že při měření tlaku manžeta paži 

poměrně sevře a navíc se jedná o úkon, který znají žáci nejspíš hlavně z lékařských 

prohlídek, může být skutečně měření krevního tlaku problematické. Zvažovala jsem tedy 

variantu, kdy bych v instrukcích napsala, že měření tlaku není nutné absolvovat, na druhou 

stranu jsem však měla obavu, že by to mohlo vést k větší laxnosti v plnění úkolu 

i u jedinců, kteří s tímto měřením problém nemají. Vzhledem k tomu, že je praktikum 

koncipováno pro žáky, kterým je v době výuky nejčastěji 18 let a navíc je situováno na 

konec školního roku, kdy již mají žáci s pedagogem obvykle vybudovanou důvěru, neměl 

by nastat problém s tím, že by žák i přes velký osobní problém s měřením svou nelibost 

nevyjádřil. Pokud by ale výuku vedl pedagog, se kterým se žáci neznají, či by pozoroval, 
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že v této třídě si vzájemnou důvěru zatím nevybudovali, pak bych do tištěných instrukcí na 

stanoviště tuto eventualitu zakomponovala. Měření krevního tlaku se ale naopak 

v dotazníku objevovalo častěji v pozitivním slova smyslu, což přičítám tomu, že se žáci 

v tomto ročníku již s měřením tlaku více setkávají jak sami při vyšetřeních, tak jej mohou 

vídat také u rodičů či prarodičů a uvědomují si jeho význam. Možná to pro část žáků bylo 

první měření krevního tlaku, které prováděli sami na sobě mimo ordinaci lékaře a to pro ně 

mohlo být zajímavé jak po stránce zážitku, tak třeba i z hlediska porovnání údajů oproti 

měření u lékaře. 

Hodnocení mě, coby vyučující, může být zabarveno tím, že jsem tuto třídu dříve učila 

a znají mě lépe, než jen z tohoto jednoho praktika. Na druhou stranu mi v ostatních 

otázkách jejich odpovědi přišly poměrně objektivně vztažené jen k tomuto praktiku, takže 

snad i hodnocení mojí osoby/ mojí výuky se vztahovalo jen k této výuce. 

Přání většího množství výkladu považuji v sextě za pochopitelné, jelikož výuku biologie 

člověka absolvovali již před třemi lety. S tím souvisí patrně i dojem žáka, který pociťuje 

nedostatek výuky biologie člověka – může to být bráno coby signál motivovanosti žáka do 

nadcházejícího školního roku, v němž se biologií člověka bude intenzivně zabývat. 

Zároveň to ale svědčí o tom, že tento konkrétní žák nejspíš nemá představu, s čím se 

v kterém ročníku v biologii bude seznamovat. 

V první části evaluačního dotazníku jeden žák nevyznačil žádné z tvrzení coby pravdivé – 

domnívám se, že k tomu došlo tak, že chtěl co nejdříve napsat své názory na praktikum 

a poté se již k úvodu opomněl vrátit. To, že někteří z žáků vyznačili jen v pořadí první 

správné tvrzení mě nepřekvapilo, jelikož si mohli špatně přečíst zadání či druhé tvrzení, 

které nebylo přímo sděleno v praktiku nepovažovali za to, co by měli zakroužkovat. 

Vzhledem k tomu, že jedno z testování proběhlo úspěšně v tercii osmiletého gymnázia, 

soudím, že je možné praktikum, či jeho části, využít i v tomto ročníku po probrání biologie 

člověka. 

6.2 ZZA 

Vzhledem k tomu, že povinná výuka somatologie v tomto kurzu dříve probíhala formou 

prezentací a lektoři zaznamenali to, že většina osazenstva kurzu má opakovaně velmi 

dobré teoretické znalosti lidského těla, považuji změnu k tomuto výukovému programu za 

pozitivní. Zároveň tato změna odpovídá i trendům ve výuce, kdy dochází k částečnému 

odklonu od frontální výuky. Vzhledem k tomu, že výuka probíhá hned v úvodu kurzu, 
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v němž spolu po několik dní účastnící intenzivně kooperují, vnímám jako kladný aspekt to, 

že se začnou hned při tomto programu seznamovat a začínají spolu spolupracovat zatím na 

méně emočně vypjatých úkolech, než které je čekají při nácviku první pomoci. V průběhu 

procházení jednotlivými stanovišti se téměř každý z kurzistů setkává alespoň s jednou 

novou činností, což může mít motivační charakter do dalších částí kurzu. Rovněž se 

ukazuje, že když vystoupíme z roviny obrázků či běžně dostupných didaktických pomůcek 

k reálným objektům (vepřové srdce) či jen k těmto pomůckám rozloženým na části 

(dvourozměrný model trávicí soustavy, model kostry), nastává mnohdy jisté zaváhání. Na 

rozdíl od frontálního předložení obrázku či modelu musí totiž účastníci sami vyvinout 

aktivitu k jeho sestavení či rozpoznání jeho jednotlivých částí.  

V případě, že by na prvním stanovišti byli přítomni dva lektoři, bylo by nejspíš možné 

aktivitu s horkou a ledovou vodou zařadit. Ale je pravda, že je i technické zajištění (led, 

horká voda) této aktivity poměrně náročné, a tudíž je její vyřazení nasnadě. V přípravě 

jsem se však rozhodla tuto aktivitu zachovat pro případ optimálních technických podmínek 

a přítomnost druhého lektora na stanovišti. S ohledem na skládání modelu kostry sedí při 

výuce na tomto stanovišti kurzisté i lektor na zemi v kroužku, což vnáší do tohoto prostředí 

vzájemnou rovnost, neoficiálnost a s tím i otevřenost, která se u účastníků projevuje i tím, 

že se příliš neostýchají přiznat svou případnou neznalost.  

Na příkladu druhého stanoviště, které jsem měla možnost vidět v podání dvou různých 

lektorů, jsem fascinovaně pozorovala, jak je možné dle stejné přípravy udělat úplně 

různorodé vyučovací jednotky. Osobnost lektora je tedy vždy stěžejní a dodá výuce vždy 

jiný ráz. Na tomto stanovišti bylo hlavně u lepení trávicí soustavy patrné, kdo je učitelka 

z praxe. Ty si totiž takovéto aktivity velmi užívají, jelikož dokáží docenit to, že mohou být 

v roli žáků samy a něco zajímavého a zábavného si vyzkoušet.  

Účastníci mohli více docenit přínos měřicích přístrojů díky kontrastu s vlastním 

manuálním měřením tepové frekvence na zápěstí, které jim často v začátcích činilo potíže. 

Obdobně pak tento pocit docenění mohl přijít i v případě měření tlaku krve, které je 

automatizovaným tonometrem významně zjednodušeno. Domnívám se, že je velmi dobře, 

že si účastníci některé věci zkusili takzvaně po staru, jelikož tím zjistí blíže, o jaké měření 

se jedná, získají k němu jistou pokoru a docení moderní automatizované přístroje. 

Shánění i skladování vepřových srdcí před každou výukou tohoto bloku je sice poměrně 

zatěžující, ale přidaná hodnota, kterou reálné vepřové srdce dává této výuce, to plně 
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vyváží. Celkově je k této výuce potřeba poměrně velké množství materiálu, což je hlavně 

při přepravě na jiné místo výuky poměrně znát. 

Únava na konci celého bloku je pochopitelná, nejen z důvodu přísunu mnoha informací 

a dojmů, ale také proto, že výuka probíhala při pátečním podvečeru a tudíž za sebou měli 

účastníci nejen celý den, ale rovněž i celý pracovní týden. Někdy možná mohla ovlivnit 

i zpětnou vazbu, jelikož se účastníci mohli chtít dostat co nejrychleji domů. 

6.3 Porovnání SŠ praktika a výukového programu pro kurz ZZA 

Vstupní podmínky a motivace žáků a účastníků kurzu jsou mnohdy velmi různorodé 

a i obě výuky se v mnoha aspektech liší. V obou případech je ale na účastnících výuky 

často vidět radost z možnosti objevovat, kterou jim daná výuka nabízí. Diametrální rozdíl 

je v počtu vyučujících/lektorů, kteří jsou pro danou výuku k dispozici. Samozřejmě jsem 

mohla i praktikum pro SŠ navrhnout tak, že by jej učili třeba 4 vyučující. Bylo by téměř 

jistě uhlazenější a nepotýkalo by se třeba s problémem kontroly vyučujícího na jiných 

stanovištích, nicméně by bylo mnohem nepravděpodobnější jej adaptovat do podmínek 

běžné střední školy či gymnázia. I přes to, že tandemovou výuku se již v dnešní době daří 

zařazovat mnohem častěji, jsem se rozhodla pro variantu s jedním vyučujícím. 

Dvouhodinová tandemová výuka je totiž, alespoň z mé zkušenosti, stále velice ojedinělá. 

Obdobný rozdíl je v časové dotaci. Výuka praktika je koncipována pro půlku třídy (zhruba 

15 žáků) - pro absolvování všemi žáky dané třídy je tedy nutné, aby proběhla dvakrát. 

Tudíž jsem se nechtěla pouštět nad rámec poměrně běžně dostupných dvou po sobě 

jdoucích vyučovacích hodin. Oproti výukovému programu pro kurz ZZA jsem tedy jak 

z časových, tak z organizačních důvodů vypustila některé činnosti, například testování 

vnímání teploty za pomoci šálků s vodou. Vypustila jsem také aktivity vyžadující práci 

s jehlou či špendlíkem, jelikož jsem je považovala za potenciálně rizikové. Naopak jsem 

zde zařadila hodnocení vlastní nohy, které žáci hravě sami zvládnou a na rozdíl od 

dospělých účastníků kurzu se nemusí moc ostýchat obnažovat svou nohu. Všichni se ve 

třídě znají již mnoho let, výuka je koncipována na konec školního roku, kdy často žáci 

sami chodí naboso a vzhledem k věku je u nich i menší pravděpodobnost deformit či 

plísňových onemocnění nohou a velmi snadno mohou získat informaci o svém těle, kterou, 

i přímo dle reakcí žáků, dosud neznali. Zkušenost s tím, že jsem měla možnost absolvovat 

tyto výuky z role vyučujícího, pozorovatele ale i účastníka, pro mě byla velmi cenná, 

jelikož jsem si občas všímala drobných detailů, které z pozice vyučujícího nejsou vždy 

patrné.  
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7 Závěr 

 

Cílem této práce bylo připravit výukový blok o somatologii pro akreditovaný kurz 

Zdravotník zotavovacích akcí a středoškolské praktikum k upevnění znalostí z biologie 

člověka a jejich následné otestování v praxi. Oba dva výukové bloky se po společném 

úvodu dělí na čtyři stanoviště, kterými všichni účastníci výuky projdou a vyzkouší si 

pestrou škálu aktivit navázaných na orgánové soustavy lidského těla, v závěru pak mohou 

podat zpětnou vazbu. 

Praktické testování středoškolského praktika proběhlo v tercii a sextě osmiletého gymnázia 

(Gymnázium Jana Palacha Mělník) a žáci na praktiku nejvíce oceňovali možnost 

prozkoumat vepřové srdce a zároveň ocenili možnost změřit si různé hodnoty na svém 

vlastním těle. Nejméně se jim líbilo popisování kostry a málo prostoru v učebně. Vyučující 

biologie a třídní učitelce sexty v jedné osobě, která byla výuce v sextě přítomna, se 

praktikum líbilo a o připravené materiály a pomůcky po praktiku projevila zájem. 

Testování výukového bloku o somatologii pro kurz ZZA proběhlo dvakrát v budově 

Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy a jednou v Říčanské hájovně Muzea Říčany. 

Vzhledem k časovému omezení pro jednotlivá stanoviště jsme po prvním testování 

přesunuli aktivitu s prozkoumáváním chladových a tepelných senzorů ze stanoviště 1 na 

stanoviště 4 a následně jsme ji úplně eliminovali. Dvakrát jsem byla ve výuce 

pozorovatelem a napotřetí jsem se výuky účastnila coby kurzista a měla jsem tak 

jedinečnou možnost vyzkoušet si výuku, kterou jsem plánovala z pozice vyučovaného. 

Od té doby výuka proběhla ještě několikrát na obou místech a lektoři si ji určitě dál 

přizpůsobili svým potřebám. 

Nejen, že byla výuka otestována pro účely této práce, ale v kurzu ZZA je nadále využívána 

a materiály ke středoškolské verzi snad najdou uplatnění ve výuce na Gymnáziu Jana 

Palacha Mělník. 
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Přílohy 

Příloha č. 1: Příprava pro úvod a 1. stanoviště SŠ praktika 

PŘÍPRAVA PRO ÚVOD A 1. STANOVIŠTĚ 

 

Předmět: Přírodovědná praktika (4/15 žáků) 

Třída: septima/ 3. ročník SŠ 

Rozsah: 25 min. 
 

Téma VJ: Úvod a opěrná soustava  

Cíle VJ: Žák si změří rozměry otisku chodidla a interpretuje naměřené hodnoty. 

Žák přiřadí názvy důležitých kostí a jejich stručné popisy k částem modelu kostry. 

 
 

Pojmy opěrné: kost pažní, kost klíční, 

lopatka, rameno, kost stehenní, obratle, 

žebra, hrudní kost, spánková kost, 

škrtidlo 

Pojmy nově vytvářené: planigram  

 Pojmy základní:   

 Pojmy doplňující: plantogram  

 

Pomůcky: pracovní listy, kostra člověka, pravítka, papíry formátu A4 v počtu žáků, 

popisky s názvy kostí, tvrzení k některým částem kostry, tištěné zadání práce na 

stanovišti 

Didaktická technika: počítač, diaprojektor 
 

 

Časový  

Plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 

 

 

3 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Motivace: 

Představení se, „dneska si biologii člověka doslova 

osaháme“. 

Video – znělka ze seriálu „Byl jednou jeden život“ 

(https://www.youtube.com/watch?v=xhkq8zv9v8k )/ zápis 

do třídní knihy 
 

Orientační opakování:  

 

Pedagog se ptá: „Z čeho se skládá lidské tělo?“  

Doptává se, až se žáci dostanou k buňkám. 

„Tak se do té buňky podíváme, jak se to v ní všechno 

hemží.“ 

https://www.youtube.com/watch?v=wJyUtbn0O5Y 

„V co se skládají buňky v těle?“ Doptává se pedagog, 

až žáci projdou přes tkáně k orgánům a orgánovým 

soustavám. 

Vypnutí dataprojektoru. 

 

 

 

 

dataprojektor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=wJyUtbn0O5Y
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10/15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Osvojování nového učiva 

Pedagog uvede: „Nyní nás čekají 4 stanoviště, 

kde nahlédnete do tajů lidského těla. Na třech z nich 

naleznete popis toho, co máte dělat a na čtvrtém budeme 

pracovat společně. Na každém stanovišti budete mít 15 

minut času. Přesouvat se budete ve směru hodinových 

ručiček. (Pedagog naznačí směr pohybu ukázáním rukou 

po učebně.) Vezměte si každý jeden pracovní list“  

Pedagog rozdělí žáky do 4 skupin dle počtu žáků 

po lavicích a přiřadí skupiny ke stanovištím. 
 

 

 

 

1. 1. stanoviště: opěrná soustava 

 

Stanoviště je umístěno u umyvadla. V jedné části jsou 

umístěny papíry formátu A4, 4 pravítka a instrukce 

k provedení hodnocení míry plochosti nohy. Žáci si vodou 

namočí chodidlo a na papír formátu A4 udělají otisk 

(planigram) – ten poté dle instrukcí změří a posoudí míru 

plochosti své nohy. Vyhodnocení žáci zapíší do pracovního 

listu. 

 

V druhé části stanoviště je připraven model lidské kostry 

v životní velikosti. V optimálním případě jsou části kostry 

rozsypány na zemi a žáci jednotlivé kosti pokládají k sobě 

tak, jak jsou v těle umístěny (varianta 15 minut). Pokud 

není možné mít rozloženou kostru, pracují žáci s celým 

modelem (varianta 10 minut). Žáci poté společně přiřazují 

názvy kostí a tvrzení příslušející k některým z kostí přímo 

na model kostry člověka.  

 

Poté pedagog zkontroluje správnost (složení kostry), 

přiřazení názvů kostí a přiřazení jednotlivých tvrzení 

k částem kostry. Žáci si zapíší názvy kostí do krátkých 

textů v pracovním listu. 

 

LOPATKA 

 

Patří mezi kosti horní končetiny obratlovců. Je to plochá 

kost, trojúhelníkovitého tvaru. 

 

PÁNEV 

 

Tento útvar složený z několika kostí se značně liší 

v závislosti na pohlaví.  

 

KOST STEHENNÍ 

 

Je nejdelší kost v lidském těle a je to jedno ze dvou míst, 

pracovní listy 

 

připravená 

stanoviště 

s materiálem 

a pomůckami 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 pravítka, 

papíry 

formátu A4 

v počtu žáků, 

instrukce pro 

práci 

na stanovišti 

 

 

 

 

kostra 

člověka, 

popisky 

s názvy kostí 

a s tvrzeními 

o některých 

částech 

kostry 
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na které je možné přikládat škrtidlo. 

 

 

KOST PAŽNÍ 

 

Největší kost horní končetiny, můžeme k ní přikládat 

škrtidlo. 

 

HRUDNÍ KOST 

 

Je součástí hrudníku a při masáži srdce na ní máme mít 

položené ruce.  

 

Vzhledem k tomu, že je tato kost těsně pod kůží a nervy, 

provádíme na ní bolestivý podnět. 

 

ŽEBRA 

 

Tyto kosti se mohou při masáži srdce vykloubit či dokonce 

zlomit. 

 

OBRATLE 

 

Samotná zlomenina těchto kostí není tak velký problém, 

jako jejich případný následný posun. Na to bohužel lidé při 

první pomoci často zapomínají... 

 

KOST SPÁNKOVÁ 

 

Cévy ukryté pod touto kostí jsou výjimkou - ačkoliv se 

obvykle uvádí, že z hlavy nelze vykrvácet, v případě 

poškození těchto cév se to stát může, a to především u dětí. 

 

VŘETENNÍ KOST  

 

Nad touto kostí probíhá céva, na které je možné měřit tep 

člověka. 

 

 

Žáci odstraní popisky (a rozhází kosti). Následně 

se přesunou na další stanoviště. 
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Příloha č. 2: Pracovní list pro SŠ praktika 
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Příloha č. 3: Pracovní list pro SŠ praktika – autorské řešení 
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Příloha č. 4: Instrukce prožáky - stanoviště č. 1 

POKYNY PRO STANOVIŠTĚ č. 1 

Hodnocení chodidla 

Navlhčete si vodou chodidlo a otiskněte ho na papír.  

Změřte na otisku míry a a b dle nákresu. 

Vypočítejte hodnotu dle vzorce. 

 Podle přiložených tabulek vyhodnoťte klenutost svého chodidla. 

Zaznamenejte do pracovního listu do úlohy č. 2. 
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Kostra 

(Sestavte společně na zemi kostru.) 

Přiřaďte k jednotlivým kostem jejich názvy. 

K jednotlivým částem kostry přiřaďte odpovídající tvrzení. 

Zdvihněte ruku a počkejte na kontrolu od lektorky. 

Vyplňte cvičení č. 1 v pracovním listě. 

Sesbírejte popisky kostí a tvrzení (rozeberte kostru). 
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Příloha č. 5: Popisky s názvy kostí a tvrzeními 

LOPATKA 

 

Patří mezi kosti horní končetiny obratlovců. 

Je to plochá kost, trojúhelníkovitého tvaru. 

 

PÁNEV 

 

Tento útvar složený z několika kostí se 

značně liší v závislosti na pohlaví.  
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KOST STEHENNÍ 

 

Je nejdelší kost v lidském těle a je to jedno ze 

dvou míst, na které je možné přikládat 

škrtidlo. 

 

KOST PAŽNÍ 

 

Největší kost horní končetiny, můžeme k ní 

přikládat škrtidlo. 
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HRUDNÍ KOST 

 

Je součástí hrudníku a při masáži srdce na ní 

máme mít položené ruce.  

 

Vzhledem k tomu, že je tato kost těsně pod 

kůží a nervy, provádíme na ní bolestivý 

podnět. 

 

ŽEBRA 
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Tyto kosti se mohou při masáži srdce 

vykloubit či dokonce zlomit. 

 

OBRATLE 

 

 

Samotná zlomenina těchto kostí není tak 

velký problém, jako jejich případný následný 

posun. Na to bohužel lidé při první pomoci 

často zapomínají... 
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KOST SPÁNKOVÁ 

 

Cévy ukryté pod touto kostí jsou výjimkou - 

ačkoliv se obvykle uvádí, že z hlavy nelze 

vykrvácet, v případě poškození těchto cév se 

to stát může, a to především u dětí. 

 

VŘETENNÍ KOST  

 

Nad touto kostí probíhá céva, na které je 

možné měřit tep člověka. 
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ČLÁNKYPRSTŮ 

 

HRUDNÍK  

  

TÝLNÍ KOST 

 

TEMENNÍ KOST 
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ČELNÍ KOST 

 

KLÍNOVÁ KOST  

 

HORNÍ ČELIST  

 

LÍCNÍ KOST 
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DOLNÍ ČELIST 

 

KLÍČNÍ KOST 

 

LOKETNÍ KOST 

 

ZÁPĚSTÍ 
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KOSTI RUKY 

 

LÝTKOVÁ KOST 

 

HOLENNÍ KOST  

 

CHODIDLO 
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Příloha č. 6: Příprava pro 2. Stanoviště SŠ praktika 

PŘÍPRAVA PRO 2. STANOVIŠTĚ 

 

Předmět: Přírodovědná praktika 

Třída: septima/ 3. ročník SŠ (4/15 žáků) 

Rozsah: 15 min. 
 

Téma VJ: Trávicí soustava 

Cíle VJ: Žák vysvětlí, jak by měly být uchovávány tekutiny v domácnosti i to, jaká 

rizika s sebou nese nevhodné uchovávání.  

Žák popíše alespoň jeden způsob vyvolání zvracení a uvede situace, kdy je vhodné 

k němu přikročit. 

 

 
 

Pojmy opěrné: zuby, jazyk, slinné žlázy, hltan, 

jícen, žaludek, tenké střevo, tlusté střevo, 

konečník, slinivka břišní, játra 

Pojmy nově vytvářené:   

 Pojmy základní:   

 Pojmy doplňující  
 

Pomůcky: pracovní listy, očíslované lahvičky s barevnými tekutinami (mandlový 

šampon, kondenzované mléko, sprchový gel modré barvy, modrou ústní vodu a 

opalovací krém), tytéž tekutiny v originálních obalech, zalaminovaná nakreslená 

trávicí soustava, izolepa, nůžky, popisky k částem trávicí soustavy, tištěné zadání 

práce na stanovištích 

Didaktická technika:  

 

 

 

 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

2. stanoviště: trávicí soustava 

 

Žáci společně nalepí na dobrovolníka 2D model trávicí 

soustavy a k jednotlivým částem přiřazují názvy a 

tvrzení. Zuby, jazyk a slinné žlázy jsou pro tento účel 

zalaminovány společně. Žáci mají za úkol zjistit, ke 

kterému orgánu jim v popiscích chybí název. (Chybí 

popisek k játrům.) 

 

ZUBY 

 

Zajišťují mechanické zpracování potravy. Podle tvaru 

se rozdělují do 4 skupin.  

 

JAZYK  

 

 

pracovní listy 

 

zalaminovaná 

nakreslená trávicí 

soustava, izolepa, 

nůžky, vytištěné 

instrukce k práci 

na stanovišti 
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Orgán z příčně pruhované svaloviny nacházející se v 

dutině ústní. Na jeho povrchu jsou chemoreceptory 

zvané chuťové pohárky, díky kterým vnímáme chuť 

jídla.  

 

SLINNÉ ŽLÁZY  

 

Jsou exokrinní žlázy, které vylučují sliny. Sliny 

obsahují vodu, enzym ptyalin (slinná α-amylasa), který 

rozkládá škrob, a mucin (hlen, zajišťující spojení 

potravy a vazkost slin). Dále čistí zuby a remineralizují 

sklovinu.  

 

HLTAN 

 

Společná část dýchací a trávicí soustavy. Tvoří také 

přechod mezi výše umístěnou ústní dutinou a níže 

umístěným jícnem a hrtanem. 

 

JÍCEN 

 

Přibližně 25-32 centimetrů dlouhá trubice, jejíž průměr 

cca 2,5 centimetrů. Je tvořen hladkou svalovinou, která 

vyvolává rytmické pohyby (peristaltika), které 

posouvají potravu do žaludku.  

 

ŽALUDEK 

 

Rozšířená část trávicí trubice o objemu 1 až 2 litry. 

Nachází se pod levou brániční klenbou. Probíhá v něm 

mechanické i chemické trávení. Chemické probíhá za 

účasti kyseliny chlorovodíkové a enzymu pepsinu.  

 

TENKÉ STŘEVO  

 

Část trávicí trubice o průměru 3 centimetrů a délce až 

3-6 metrů. Dochází zde ke konečnému natrávení 

potravy a vstřebání většiny živin. Jeho povrch je 

zvětšen (až na 300m2) pomocí klků, což jsou útvary 

vysoké kolem 1 mm.  

 

TLUSTÉ STŘEVO  

 

Slouží k zahušťování potravy (nikoliv k jejímu 

trávení), probíhá zde vstřebávání zbylé vody, solí a 

vitamínů. Nachází se v něm také bohaté bakteriální 

osídlení.  

 

KONEČNÍK 
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5 

 

 

 
 

Poslední část trávicí soustavy, zakončená řitním 

otvorem, která slouží k vyloučení nestrávených zbytků 

potravy. 

 

SLINIVKA BŘIŠNÍ 

 

Je to žláza s obojí sekrecí – vnější i vnitřní. Tvoří 

trávicí šťávu obsahující trypsin, amylázu, lipázu 

a anorganické soli. Produkuje hormony regulující 

hladinu cukru v krvi (inzulin a glukagon).  

 

(JÁTRA – popisek s názvem orgánu není součástí 

kartiček) 

 

Váží asi jako mozek přibližně 1,5 kg. Jsou nejteplejším 

orgánem (40 °C až 41 °C) lidského těla díky množství 

metabolických procesů, které zde probíhají. Jsou 

zásobním orgánem a hlavním metabolickým centrem 

organismu. Dále plní funkci detoxikační, 

termoregulační, rozpadají se zde červené krvinky a 

vzniká zde žluč.  

 

 

Žáci poté opticky zkoumají obsahy průhledných 

očíslovaných lahviček s tekutinami a zkouší uhodnout, 

co se ve které lahvičce nachází. Následně odkryjí 

originální obaly, aby si ověřili své domněnky.  

Poté mají žáci za úkol vymyslet zásady bezpečného 

skladování tekutin v domácnosti a také vyhledat 

na internetu způsoby, jakými lze vyvolat zvracení 

a zjistit ve kterých případech je to vhodné a ve kterých 

ne. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

lahvičky 

s barevnými 

tekutinami 

(mandlový 

šampon, 

kondenzované 

mléko, sprchový 

gel modré barvy, 

modrou ústní 

vodu a opalovací 

krém), tytéž 

tekutiny 

v originálních 

obalech 
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Příloha č. 7: Instrukce pro žáky – stanoviště 2 

POKYNY PRO STANOVIŠTĚ č. 2 

Trávicí soustava 

Nalepte izolepou na dobrovolníka orgány tak, aby dávaly dohromady trávicí 

soustavu (části, které byste lepili na obličej můžete poskládat na lavici). 

K jednotlivým částem přiřaďte názvy. Ke kterému orgánu trávicí soustavy 

zde schází název? 

K orgánům přičleňte kartičky s jejich stručnými popisy. 

Žák s nalepenou trávicí soustavou se přijde ukázat lektorce. 

  

Co je v lahvičce? 

Prohlédněte si očíslované lahvičky (neotevírejte je) a zkuste odhadnout, co 

v dané lahvičce může být a zda je to poživatelné. 

Až budete mít všichni odhadnuto, otevřete dvířka skříňky a přesvědčte se, zda 

jste tipovali správně. 

Vymyslete, jak by se měly tekutiny v domácnosti bezpečně skladovat. 

Vyhledejte na internetu, jak byste vyvolali zvracení.  

Ve kterých případech je to vhodné a kdy ne? 

Vyplňte úkol č. 3 v pracovním listě.  
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Příloha č. 8: Trávicí soustava k zalaminování 
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87 

 



88 
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Příloha č. 9: Popisky s názvy orgánů trávicí soustavy a tvrzeními 

ZUBY 
 
Zajišťují mechanické zpracování potravy. Podle tvaru 

se rozdělují do 4 skupin.  

 

JAZYK  

 

Orgán z příčně pruhované svaloviny nacházející se v 

dutině ústní. Na jeho povrchu jsou chemoreceptory 

zvané chuťové pohárky, díky kterým vnímáme chuť 

jídla.  

 

SLINNÉ ŽLÁZY  

 

Jsou exokrinní žlázy, které vylučují sliny. Sliny 

obsahují vodu, enzym ptyalin (slinná α-amylasa), 

který rozkládá škrob, a mucin (hlen, zajišťující spojení 

potravy a vazkost slin). Dále čistí zuby a 

remineralizují sklovinu.  

 

HLTAN  

 

Společná část dýchací a trávicí soustavy. Tvoří také 

přechod mezi výše umístěnou ústní dutinou a níže 

umístěným jícnem a hrtanem.  

 

JÍCEN  
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Přibližně 25-32 centimetrů dlouhá trubice, jejíž 

průměr cca 2,5 centimetrů. Je tvořen hladkou 

svalovinou, která vyvolává rytmické pohyby 

(peristaltika), které posouvají potravu do žaludku.  

 

ŽALUDEK 

 

Rozšířená část trávicí trubice o objemu 1 až 2 litry. 

Nachází se pod levou brániční klenbou. Probíhá v něm 

mechanické i chemické trávení. Chemické probíhá za 

účasti kyseliny chlorovodíkové a enzymu pepsinu.  

 

TENKÉ STŘEVO  

 

Část trávicí trubice o průměru 3 centimetrů a délce až 

3-6 metrů. Dochází zde ke konečnému natrávení 

potravy a vstřebání většiny živin. Jeho povrch je 

zvětšen (až na 300m2) pomocí klků, což jsou útvary 

vysoké kolem 1 mm.  

 

TLUSTÉ STŘEVO  

 

Slouží k zahušťování potravy (nikoliv k jejímu 

trávení), probíhá zde vstřebávání zbylé vody, solí a 

vitamínů. Nachází se v něm také bohaté bakteriální 

osídlení.  
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SLINIVKA BŘIŠNÍ 

 

Je to žláza s obojí sekrecí – vnější i vnitřní. Tvoří 

trávicí šťávu obsahující trypsin, amylázu, lipázu a 

anorganické soli. Produkuje hormony regulující 

hladinu cukru v krvi (inzulin a glukagon).  

 

KONEČNÍK 

 

Poslední část trávicí soustavy, zakončená řitním 

otvorem, která slouží k vyloučení nestrávených zbytků 

potravy. 

 

JÁTRA 

 

Váží asi jako mozek přibližně 1,5 kg. Jsou 

nejteplejším orgánem (40 °C až 41 °C) lidského těla 

díky množství metabolických procesů, které zde 

probíhají. Jsou zásobním orgánem a hlavním 

metabolickým centrem organismu. Dále plní funkci 

detoxikační, termoregulační, rozpadají se zde červené 

krvinky a vzniká zde žluč.  
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Příloha č. 10: Příprava pro 3. stanoviště SŠ praktika 

PŘÍPRAVA PRO 3. STANOVIŠTĚ 

 

Předmět: Přírodovědná praktika 

Třída: septima/ 3. ročník SŠ (4/15 žáků) 

Rozsah: 15 min. 
 

Téma VJ: Měření 

Cíle VJ: Žák si změří teplotu, tlak a dechovou frekvenci a interpretuje naměřené hodnoty. 

Žák interpretuje změny velikosti zorničky v závislosti na změnách přísunu světla. 

 
 

Pojmy opěrné: krevní tlak Pojmy nově vytvářené: tonometr  

 Pojmy základní: tonometr  

 Pojmy doplňující  
 

Pomůcky: pracovní listy, tonometr s manžetou na paži, rtuťový teploměr, baterka, 

zrcadlo, tištěné zadání práce na stanovištích, vlhčené desinfekční ubrousky, kartičky 

s čísly 1-4, miska 

Didaktická technika:  

 

 

 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 

 

 

 

 

 

15 

 

3. stanoviště: měření 

Na tomto stanovišti si každý žák na úvod vylosuje číslo 

z misky a podle něj si poté v tabulce v tištěných instrukcích 

vyhledá pořadí aktivit, které bude absolvovat.  

 

Žáci se vystřídají při měření teploty rtuťovým teploměrem 

i krevního tlaku a tepové frekvence za pomoci tonometru. 

Zároveň si sami nahmatají a změří tep a rovněž si spočítají 

dechovou frekvenci před fyzickou zátěží a po ní – vzájemně 

si pak porovnají naměřené hodnoty a srovnají je s běžnými. 

Žáci zavřou a zakryjí si před zrcadlem oči a po otevření 

sledují změny zorničky, následně si ještě přisvítí do očí 

baterkou. 

 

 

 

 

 

pracovní listy 

 

 

baterka, 

zrcadlo, 

tonometr 

s manžetou 

na paži, 

rtuťový 

teploměr, 

vlhčené 

desinfekční 

ubrousky, 

tištěné zadání 

práce na 

stanovištích, 

kartičky s čísly 

1-4, miska 
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Příloha č. 11: Instrukce pro žáky – stanoviště 3 

POKYNY PRO STANOVIŠTĚ č. 3 

Měření 

Každý si vylosujte z misky číslo. 

Dále pokračujte podle tabulky k jednotlivým měřením a zapisujte si své 

výsledky do tabulky v pracovním listě. 

 

1 Tlak, tep Dech, tep Fyzická 

aktivita 

Dech, tep Světlo Teplota 

2 Dech, tep Tlak, tep Teplota Světlo 

3 Teplota Světlo Tlak, tep Dech, tep Fyzická 

aktivita 

Dech, tep 

4 Světlo Teplota Dech, 

tep 

Tlak, tep 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Čísla k rozstříhání a losování: 

 

1       2        3        4 
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Tlak, tep 

Posaďte se na židli, nasaďte si manžetu tonometru na paži dle obrázku na 

manžetě. Hadička tedy směřuje po vnitřní straně horní končetiny od manžety 

směrem k prstům a manžeta drží na paži.  

Nyní položte končetinu s manžetou na lavici.   

Během měření nemluvte ani nevykonávejte jinou aktivitu. 

Volnou rukou stiskněte modré tlačítko START/STOP a nedívejte se na 

displej. 

Manžeta se nafoukne a poté postupně uvolňuje tlak. 

Po vyfouknutí manžety se podívejte na displej a opište si hodnoty tlaku 

(SYS/DIA) a tepu (Pulse) do tabulky v pracovním listě.  

Běžné hodnoty tlaku v klidu jsou v rozmezí 90/60 – 120/80mmHg. 

Běžné hodnoty klidového tepu jsou v rozmezí 60 – 100 úderů za minutu. 

Trénovaní sportovci mohou mít tepovou frekvenci nižší. 
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Dech, tep 

Zkuste si dvěma prsty nahmatat tep na zápěstí, nepovede-li se Vám to, 

pokuste se jej nahmatat na krku (dle přiložených fotografií). 

Připravte si na mobilním telefonu stopky. 

Měřte si tep dvěma prsty na zápěstí/krku 15 vteřin. 

Výslednou hodnotu vynásobte čtyřmi a hodnotu zapište do tabulky v 

pracovním listu. 

Porovnejte klidovou tepovou frekvenci naměřenou ručně s tou naměřenou na 

tonometru. 

Porovnejte ručně naměřenou tepovou frekvenci před a po fyzické zátěži. 

 

Měření tepu na zápěstí 
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Měření tepu na krku 

 

Připravte si stopky a minutu počítejte své nádechy. 

Zaznamenejte naměřenou hodnotu do tabulky v pracovním listu. 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------- 
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Fyzická aktivita 

Udělejte 20 jumpingjacků (panáků) či 20 dřepů s výskokem. 

 

 ----------------------------------------------------------------------------------- 

 

Teplota a Světlo (2 jedinci) 

Otřete každý jeden rtuťový teploměr desinfekčním ubrouskem.  

Vložte si teploměr do podpaží, přitiskněte paží a zapište si aktuální čas. 

Zatímco máte teploměr v podpaží, sedněte si proti zrcadlu. 

Připravte si baterku, zavřete oči a po otevření očí se dívejte na změny ve 

velikosti zorničky. 

Přisviťte si ještě baterkou a pozorujte další změnu. 

Zaznamenejte změnu do úlohy číslo 5 v pracovním listě. 

Zpátky k měření teploty. V současnosti došlo ke změně udávané běžné teploty 

lidského těla – nyní se udává 36,6 °C.  

Uběhlo-li 5 minut od začátku měření teploty - vyjměte si teploměr z podpaží. 

Zaznamenejte běžnou i naměřenou hodnotu tělesné teploty do tabulky 

v pracovním listě. 

Teploměr otřete desinfekčním ubrouskem a sklepejte zatřesením rtuť 

v teploměru.   
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Příloha č. 12: Příprava pro 4. stanoviště SŠ praktika 

PŘÍPRAVA PRO 4. STANOVIŠTĚ 

 
 

Předmět: Přírodovědná praktika 

Třída: septima/ 3. ročník SŠ (4/15 žáků) 

Rozsah: 25 

 
 

Téma VJ: Dýchací a oběhová soustava a závěr 

Cíle VJ: Žák popíše na obrázku srdce a cévy z něj a do něj jdoucí. 

Žák uvede, proč má levá komora nejsilnější stěnu ze všech částí srdce. 

Žák odůvodní rozdíl ve velikosti levé a pravé plíce. 
 

 
 

Pojmy opěrné: srdce, levá komora, pravá 

komora, levá síň, pravá síň, horní dutá žíla, 

dolní dutá žíla, aorta, plicní žíly, plicní 

tepny 

Pojmy nově vytvářené:  

 Pojmy základní:  
 Pojmy doplňující 

 

Pomůcky: pracovní listy, model torza lidského těla, vepřové srdce, chirurgické rukavice, 

pitevní miska, obrázek záklonu hlavy, obrázek srdce 

Didaktická technika: 

 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační poznámky: 

min. 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. stanoviště: oběhová a dýchací soustava 

„Víte, jak byste nejsnáze uvolnili dýchací cesty 

člověku v bezvědomí?“ Po odpovědích ukáže 

pedagog obrázek zapadlého jazyka, objasní, že se 

jedná o uvolněný sval a jak jej snadno záklonem 

hlavy uvolnit. Pedagog poukáže na model 

lidského torza a zeptá se, jaký je rozdíl mezi levou 

a pravou plící. Doptá se žáků, proč je levá plíce 

menší než pravá. (Kvůli umístění srdce v hrudním 

koši.) „A nyní se na srdce podíváme zblízka. 

Komu by vadil pohled na vepřové srdce, bude se 

dívat na srdce na obrázku.“ V rukavicích 

vezmeme vepřové srdce a zároveň s obrázkem 

ukazujeme jednotlivé části tak, jak jimi prochází 

krev a doptáváme se žáků na to, kde se v srdci 

nacházíme a jaká se tam vyskytuje krev 

(okysličená/neokysličená). Vyptáme se žáků na 

 

 

 

pracovní listy 

 

 

 

 

 

 

 

 

model torza lidského 

těla, vepřové srdce, 

chirurgické rukavice, 

pitevní miska, obrázek 

záklonu hlavy, obrázek 

srdce 
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2 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

rozdíl v mocnosti stěny síň x komora a následně 

na rozdíl v mocnosti stěny levé a pravé komory. 

(Komory mají silnější stěnu, jelikož krev pumpují 

ze srdce a levá komora má výrazně silnější stěnu, 

aby dokázala pumpovat krev až do 

nejdistálnějších částí těla.) Žáci si přitom popisují 

srdce v pracovním listě. Zájemce necháme 

prozkoumat si srdce v rukavicích a mezitím 

dojdeme zkontrolovat přiřazení názvů a tvrzení ke 

kostem na kostře.  

 

Poté dáme žákům pokyn k přemístění se na další 

stanoviště – v první VH projdou dvě a zbylá 

v druhé VH.  

 

V závěru druhé VH usadíme žáky do lavic. 

Zeptáme se do pléna „Jaké to pro Vás bylo?“  

 

Vyvoláme jednoho na přečtení poloviny cvičení 1 

a druhého žáka na přečtení prvního zbytku 

cvičení. Zeptáme se „Jak reagovala zornička na 

světlo po otevření oka?“ a vyvoláme dalšího žáka. 

Zeptáme se „Jaký vliv měla fyzická aktivita na váš 

tep?“ a vyvoláme čtvrtého žáka. Zeptáme se, 

jakou teplotu si žáci naměřili a seznámíme je 

s hypotézou vážící se ke změně běžné teploty 

lidského těla v uplynulých více než 150 letech 

(vliv běžnosti zánětlivých onemocnění v populaci 

tehdy a dnes). Zeptáme se pátého žáka, čím by 

vyvolal zvracení a šestého žáka proč by to dělal a 

v jakých případech.  

 

Na konec se domluvíme s žáky, že se budou hlásit, 

pokud pro ně bude tvrzení platit a sdělíme, že 

pokud budou chtít, mohou to rozvést. 

„Kdo se teď na praktiku dozvěděl něco nového?“ 

„Komu se praktikum líbilo?“ 

„Co se Vám konkrétně líbilo?“ 

„Komu se na praktiku něco nelíbilo?“ 

„Co to bylo?“ 

„Co byste na praktiku změnili?“ 
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Příloha č. 13: Obrázek srdce 
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Příloha č. 14: Obrázek záklonu hlavy 

 

Příloha č. 15: Evaluační dotazník pro SŠ praktikum 

Evaluační dotazník k praktiku somatologie 

 
Škola:  

 

Třída:  

 

Označ pravdivá tvrzení (může jich být více než jedno):  

•  pravá plíce je menší než levá 

• škrtidlo mohu přiložit jen na pažní či stehenní kost 

•  barevné tekutiny uchováváme mimo dosah dětí v popsaných lahvích 

•  běžná teplota zdravého člověka je 37,6°C 

 

Co se ti na praktiku nejvíce líbilo a proč: (vypiš): 

 

 

 

 

 

 

Co se Ti na praktiku nejméně líbilo a proč: (vypiš)  

 

 

 

 

 

 

Jaký je Tvůj celkový pocit z praktika? 

 

 

 

 



104 

 

 

 

Co Ti na praktiku přišlo nejpřínosnější? 

 

 

 

 

 

 

Čemu by měl být dán větší prostor? 

 

 

 

 

 

 

Jak hodnotíš lektorku praktika? 

 

 

 

 

 

 

Máš ještě něco na srdci, co bys mi chtěl k praktiku napsat? Zde a na druhé straně  je na to 

prostor: 
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Příloha č. 16: Příprava pro 1. stanoviště výukového programu pro kurz ZZA 

PŘÍPRAVA PRO 1. STANOVIŠTĚ 

Předmět: akreditovaný kurz ZZA   

Třída: dospělí účastníci (5/20 účastníků) 

Rozsah: 32 min. 
 

Téma VJ: Úvod a opěrná, svalová a nervová soustava + smysly  

Cíle VJ: Účastník si vyzkouší rozdíly ve vnímání tepla a chladu. 

Účastník přiřadí názvy důležitých kostí a jejich stručné popisy k částem modelu 

kostry. 

 
 

Pojmy opěrné: kost pažní, kost klíční, 

lopatka, rameno, kost stehenní, obratle, 

žebra, hrudní kost, spánková kost, škrtidlo, 

příčně pruhovaná svalovina, hladká 

svalovina, srdeční svalovina, mozek, 

mícha, smysly 

Pojmy nově vytvářené:   

 Pojmy základní:   

 Pojmy doplňující:   

 

Pomůcky: pracovní listy v počtu účastníků, rozebraná kostra člověka, popisky 

s názvy kostí, tvrzení k některým částem kostry, 3 hrníčky, rychlovarná konvice, 

led, voda, špendlíky, fix, pravítko, deka 

Didaktická technika: počítač, dataprojektor, bílá tabule, fix 

 

 

 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Účastníci sedí na židlích uspořádaných do půlkruhu. 

 

Motivace: 

Lektor: „Pro absolvování tohoto kurzu potřebujete znát 

lidské tělo a tomu se budeme nyní věnovat. Na úvod 

Vám pustím dvě videa, která ukazují dění uvnitř 

lidského těla.“ 

Video – „The Inner Life of the Cell“ (dostupné z: 

https://www.youtube.com/watch?v=wJyUtbn0O5Y, do 

času 3:00) 

 

Video – „XVIVO ScientificAnimation Demo Video“ 

(dostupné z: 

https://www.youtube.com/watch?v=GEPkEe9Z-RA, od 

0:31 do času 2:03) 

 

Vypnout dataprojektor. 
 

Orientační opakování:  

 

Lektor se ptá na otázky, účastníci odpovídají a lektor 

 

 

 

 

 

dataprojektor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=wJyUtbn0O5Y
https://www.youtube.com/watch?v=GEPkEe9Z-RA
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3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

jejich odpovědi případně koriguje a správné zapisuje na 

tabuli. 

Lektor: „Z čeho se skládá lidské tělo?“  

Účastníci: různé odpovědi 

Lektor: „Jaké nejmenší živé podjednotky lidského těla 

znáte?“ 

Účastníci: „Buňky.“ 

Lektor: „Vzpomenete si na nějaké organely v buňce?“  

Účastníci např.: „Jádro/ mitochondrie/ endoplazmatické 

retikulum…“ 

Lektor: „K čemu slouží?“ 

Účastníci např.: „K řízení buňky, uchovávání DNA..“ 

Lektor: „Co tvoří velké množství buněk pospolu?“ 

Účastníci: „Tkáně.“ 

Lektor: „Co utvářejí tkáně?“ 

Účastníci: „Orgány/ orgánové soustavy.“ 

Lektor: „A na některé z nich se nyní podíváme zblízka.“ 

 

Osvojování nového učiva 

 

Lektor vysvětlí účastníkům, že se dále budou pohybovat 

po 4 stanovištích (rukou naznačí směry, kterými se 

stanoviště nacházejí) a naznačí směr rotace mezi 

stanovišti. Iniciuje připravení psací potřeby a během 

toho druhý lektor rozdá pracovní listy.  Naznačením 

rukou rozdělí účastníky na 4 skupiny (po 5 účastnících) 

a ukáže na které stanoviště má daná skupina jít. 

 

 

1. stanoviště: opěrná, svalová, nervová, hormonální a 

pohlavní soustava + smysly 

 

Stanoviště je umístěno na chodbě na jednobarevné dece.  

Lektor: „Vítejte na stanovišti, kde se nejprve společně 

podíváme na opěrnou soustavu. Máme tu takovou 

hromádku kostí – pojďte z ní složit kostru člověka, jako 

by ležel na zádech.“ 

Je zde připraven rozebraný model lidské kostry v životní 

velikosti - části kostry jsou rozsypány na dece a 

účastníci jednotlivé kosti pokládají k sobě tak, jak jsou 

v těle umístěny. Lektor dá v průběhu této aktivity vařit 

vodu do rychlovarné konvice. 

 

Lektor se zeptá: „Kolik jste našli obratlů? Myslíte, že 

jste našli všechny?“ Po odpovědích kurzistů uvede, že 

správné číslo je 33 – 34, ale obratle křížové a kostrční 

společně srůstají v kost křížovou a kostrč a tudíž je 

máme i v modelu spojené dohromady.  

Účastníci si zapíší odpověď do cvičení 1 – a 

v pracovním listě. 

 

 

 

bílá tabule, fix 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

pracovní listy 

 

připravená 

stanoviště 

s materiálem 

a pomůckami 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

deka, 

rozebraná 

kostra člověka, 

popisky 

s názvy kostí, 

tvrzení 

k některým 

částem kostry, 
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Účastníci poté společně přiřazují názvy kostí a tvrzení 

příslušející k některým z kostí přímo na model kostry 

člověka. Lektor průběžně mezi jednotlivými kroky 

(sestavení kostry, přiřazení názvů, umístění popisků 

s tvrzeními) opravuje správnost.  

 

LOPATKA 

 

Patří mezi kosti horní končetiny obratlovců. Je to plochá 

kost, trojúhelníkovitého tvaru. 

 

PÁNEV 

 

Tento útvar složený z několika kostí se značně liší 

v závislosti na pohlaví.  

 

KOST STEHENNÍ 

 

Je nejdelší kost v lidském těle a je to jedno 

ze dvou míst, na které je možné přikládat škrtidlo. 

 

KOST PAŽNÍ 

 

Největší kost horní končetiny, můžeme k ní přikládat 

škrtidlo. 

 

HRUDNÍ KOST 

 

Je součástí hrudníku a při masáži srdce na ní máme mít 

položené ruce.  

 

Vzhledem k tomu, že je tato kost těsně pod kůží a nervy, 

provádíme na ní bolestivý podnět. 

 

ŽEBRA 

 

Tyto kosti se mohou při masáži srdce vykloubit 

či dokonce zlomit. 

 

OBRATLE 

 

Samotná zlomenina těchto kostí není tak velký problém, 

jako jejich případný následný posun. Na to bohužel lidé 

při první pomoci často zapomínají... 

 

KOST SPÁNKOVÁ 

 

Cévy ukryté pod touto kostí jsou výjimkou - ačkoliv se 

obvykle uvádí, že z hlavy nelze vykrvácet, v případě 

poškození těchto cév se to stát může, a to především u 

dětí. 

3 hrníčky, 

rychlovarná 

konvice, led, 

voda,  
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5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

VŘETENNÍ KOST  

 

Nad touto kostí probíhá céva, na které je možné měřit 

tep člověka. 

 

Lektor při kontrole zdůrazní nebezpečí poškození míchy 

v případě posunu obratlů, naznačí předvedení 

bolestivého podnětu na své hrudní kosti a zmíní, že 

vykloubení či zlomení žeber při masáži srdce jsou 

menším problémem, než srdeční zástava a ta má tudíž 

prioritu. 

Účastníci si zapíší pojmy do krátkých textů cvičení 1 - b 

v pracovním listu. Lektor během toho připraví hrníčky a 

donese si led a horkou vodu v konvici. 

 

Dále se lektor zeptá, díky čemu můžeme kostmi vlastně 

hýbat a naváže svalovou soustavou. Uvede, že kosterní 

svalstvo můžeme ovládat vůlí, což nelze říci o svalovině 

srdeční ani hladké. 

 

Přes zmínku o úrazech páteře, při níž ukazuje páteř na 

plakátě, naváže nervovou soustavou. Zopakuje, že je 

rozdíl mezi páteří a míchou, na torzu ukáže i zbytek 

nervové soustavy a vyzdvihne její význam pro řízení 

těla.  

 

Lektor: „S nervovou soustavou souvisí také smysly – 

jaké smysly máme?“ 

Účastníci: „Zrak, sluch, čich, chuť a hmat.“ 

Lektor: „My si nyní ve cvičení c prozkoumáme jednu 

složku hmatu a to sice vnímání teploty. Poskytne 

účastníkům fix, pravítko a špendlíky, názorně předvede 

jemné píchání špendlíkem do hřbetu ruky a vyzve je, 

aby se pustili do druhé části cvičení.  

 

Mezitím lektor připraví hrnky s vodou – do prvního dá 

studenou vodu a do ní led, do druhého napustí vodu 

pokojové teploty a ve třetím namíchá, za užití vody 

z rychlovarné konvice a vody z kohoutku, horkou vodu. 

 

Účastníky poté vyzve, aby si zkusili nejprve ponořit 

ukazováčky do prvního a třetího hrnku zároveň a 

následně je oba přesunuli do středního hrnku. Zkoušet 

mohou vždy dva účastníci najednou, když se posadí 

proti sobě.  

 

Lektor se následně zeptá na jejich zkušenost s hrníčky. 

Zmíní, že si sami ověřili, že vnímání tepla a chladu je 

relativní a poté se ptá na výsledky jejich průzkumu 

hřbetu ruky. Mělo by být více chladových senzorů 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

špendlíky, fix, 

pravítko  
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2 

 

v důsledku častějšího setkávání během evoluce 

s nebezpečím chladu než horka-teploty kolem spíš nižší 

než tělesná teplota.  

 

 

Lektor se rozloučí s účastníky a ukáže jim cestu 

k dalšímu stanovišti ukázáním na dveře pracovny. 

Kurzisté se přesouvají. Lektor sesbírá popisky od kostry 

a tu rozloží. 
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Příloha č. 17: Pracovní list k výukovému programu pro kurz ZZA 

Jméno: .............................. 

Somatologie - pracovní list 

1) Opěrná, svalová a nervová soustava + smysly 
 
 

a) Kolik jste našli obratlů? Myslíte, že jste našli všechny?  
 
 

b) Doplňte text: 

a. Kostra horní končetiny se upíná ke zbytku těla dvěma kostmi ……….............…….. a 

……..........……..….……. . V nejpohyblivějším kloubu těla ………........…......……….. se s 

výše zmíněnými kostmi kloubí kost …...............……... .  

 

b. ................................ – jedná se o jednu ze dvou kostí na těle, kam lze přikládat 

……………....……. k zastavení masivního krvácení. Druhou možností je 

................................... 

 

c. Hlavní poranění nevznikají zlomením …………................……, ale až jejich posunem.  

 

d. ……..........……….. se mohou při masáži srdce vykloubit a někdy i zlomit. 

 

e. Na ………….........…….. kosti máme ruce při masáži srdce a  zároveň na ní můžeme 

provádět ………...........…… podnět. 

 

f. Ačkoliv se obvykle uvádí, že z hlavy nelze vykrvácet, cévy ukryté pod kostí 

………………….. jsou výjimkou a v případě jejich poškození se to stát může. 

 
 

c) Smyslová soustava 
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a) Ukazováček pravé ruky ponořit do kelímku ledové vody a ukazováček levé ruky 
ponořit do kelímku s horkou vodou - nechat je tam 20 vteřin, poté oba strčit do 
vody o pokojové teplotě- jak se voda jeví? 
 
 

b) Na hřbet ruky si vytyčte čtverec cca 2,5 x 2,5 cm a postupně jej špendlíkem jemně 
systematicky prozkoumávejte - kdykoliv ucítíte teplo či chlad udělejte si k dané 
skupině čárku 
 
Chlad: 
 
Teplo:  
 
 
Kolik jste ve vytyčeném čtverci na své ruce našli chladových senzorů a kolik 
tepelných? 
 
Mělo by být více chladových (častější setkávání během evoluce s nebezpečím 
chladu než horka-teploty kolem spíš nižší než tělesná teplota?) 
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Somatologie - pracovní list 

2) Trávicí, vylučovací, pohlavní a hormonální soustava 
a) Nalepte správně rozstříhanou trávicí soustavu na jednoho ze členů skupiny a 

přiřaďte k částem soustavy vhodná tvrzení. 
 
 

b) Odhadněte, co obsahují následující lahvičky: 
 

Lahvička Obsah 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

 

c) Vylučovací soustava – z jakých orgánů se skládá? 
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d) Doplňte tabulku: 
 

Osoba Glykemie 

1: já -  

2:  

3:  

4:  

5:  

Průměr:  

 

hypoglykemie:  

norma:  

hyperglykemie:  

 
e) Poznámky: 

 
 

• glukometr 
 
 

o glykemie 
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Somatologie - pracovní list 

3) Měřicí přístroje 
a) Doplňte tabulku: 

 

Před zátěží 

Osoba krevní tlak 
Tep 

(manuálně) 

tep 

(oxymetr) 

tep 

(fonendoskop) 

saturace 

kyslíkem 

1: já -      

2:      

3:      

4:      

5:      

 

Průměr:      

 

b) Doplňte tabulku: 
 

Po zátěži 

Osoba krevní tlak 
Tep 

(manuálně) 

tep 

(oxymetr) 

tep 

(fonendoskop) 

saturace 

kyslíkem 

1: já -      

2:      

3:      

4:      

5:      

 

Průměr:      

 
c) Poznámky: 

• tep 
o manuálně 
o oxymetr 
▪ saturace kyslíkem 
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• tlak 
o tonometr 
o fonendoskop 

 
 

• teploměry 
 

• svítilna 
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Somatologie - pracovní list 

4) Dýchací a oběhová soustava 
A) Soustava dýchací 
a) Popište obrázek: 

 

 
 
 

b) Co je to zapadlý jazyk? 
 
 
 
 
 
 

c) Proč je levá plíce menší?  
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B) Soustava oběhová 
Podle obrázku najděte na srdci aortu, levou komoru, pravou komoru, síně, alespoň 
jednu chlopeň 
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Příloha č. 18: Pracovní list k výukovému programu pro kurz ZZA – autorské řešení 

Jméno: .............................. 

Somatologie - pracovní list 

1) Opěrná, svalová a nervová soustava + smysly 

 

a) Kolik jste našli obratlů? Myslíte, že jste našli všechny?  
(všechny 33 – 34) 
 
b)Doplňte text: 

a. Kostra horní končetiny se upíná ke zbytku těla dvěma kostmi klíční a lopatkou. V 

nejpohyblivějším kloubu těla rameni se s výše zmíněnými kostmi kloubí kost pažní . 

 

b. Kost pažní – jedná se o jednu ze dvou kostí na těle, kam lze přikládat škrtidlo k 

zastavení masivního krvácení. Druhou možností je kost stehenní . 

 

c. Hlavní poranění nevznikají zlomením obratlů, ale až jejich posunem.  

 

d. Žebra se mohou při masáži srdce vykloubit a někdy i zlomit. 

 

e. Na hrudní kosti máme ruce při masáži srdce a zároveň na ní můžeme provádět 

bolestivý podnět. 

 

f. Ačkoliv se obvykle uvádí, že z hlavy nelze vykrvácet, cévy ukryté pod kostí 

spánkovou jsou výjimkou a v případě jejich poškození se to stát může. 
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c) Smyslová soustava 
 

d) Ukazováček pravé ruky ponořit do kelímku ledové vody a ukazováček levé ruky 
ponořit do kelímku s horkou vodou - nechat je tam 20 vteřin, poté oba strčit do 
vody o pokojové teplotě- jak se voda jeví?Teplá pro prst, který byl v ledové vodě a 
chladná pro prst, který byl předtím ve vodě horké. 
 
 

e) Na hřbet ruky si vytyčte čtverec cca 2,5 x 2,5 cm a postupně jej špendlíkem jemně 
systematicky prozkoumávejte - kdykoliv ucítíte teplo či chlad udělejte si k dané 
skupině čárku 
 
Chlad: 
 
Teplo:  
 
 
Kolik jste ve vytyčeném čtverci na své ruce našli chladových senzorů a kolik 
tepelných? 
 
Mělo by být více chladových (častější setkávání během evoluce s nebezpečím 
chladu než horka-teploty kolem spíš nižší než tělesná teplota?) 
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Somatologie - pracovní list 

2) Trávicí, vylučovací, pohlavní a hormonální soustava 

a) Nalepte správně rozstříhanou trávicí soustavu na jednoho ze členů skupiny a 
přiřaďte k částem soustavy vhodná tvrzení. 
 
 

b) Odhadněte, co obsahují následující lahvičky: 
 

Lahvička Obsah 

1 Pleťové mléko 

2 Aviváž 

3 Smetana 

4 Žlutý sirup 

5 Žlutý prostředek na mytí nádobí 

6 Modrá limonáda 

7 Ústní voda 

8 Leštěnka 

9 Malinovka 

10 Mandlový balzám na vlasy 

11 Kondenzované mléko 

 

c) Vylučovací soustava – z jakých orgánů se skládá? 
Ledviny, močovody, močový měchýř a močová trubice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



121 

 

 

 

 

d) Doplňte tabulku: 
 

Osoba Glykemie 

1: já -  

2:  

3:  

4:  

5:  

Průměr:  

 

hypoglykemie: < 3,3 mmol/l 

norma: 3,5 – 6,6 mmol/l 

hyperglykemie: 
>7 mmol/l-mírná, 

>11mmol/l těžká 

 
e) Poznámky: 

 
 

• glukometr 
 
 

o glykemie 
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Somatologie - pracovní list 

5. Měřicí přístroje 
a) Doplňte tabulku: 
 

Před zátěží 

Osoba krevní tlak 
tep 

(manuálně) 

Tep 

(oxymetr) 

tep 

(fonendoskop) 

saturace 

kyslíkem 

1: já -      

2:      

3:      

4:      

5:      

 

Průměr:      

 

b) Doplňte tabulku: 
 

Po zátěži 

Osoba krevní tlak 
tep 

(manuálně) 

Tep 

(oxymetr) 

tep 

(fonendoskop) 

saturace 

kyslíkem 

1: já -      

2:      

3:      

4:      

5:      

 

Průměr: 90-119/60-

79 

70-90 tepů/min 95 - 98% 
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c) Poznámky: 
o Tep 

o manuálně 

o oxymetr 

o saturace kyslíkem 

 

 

o tlak 

o tonometr 

o fonendoskop 

 

o teploměry 

o svítilna 
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Somatologie - pracovní list 

6. Dýchací a oběhová soustava 
A) Soustava dýchací 
a) Popište obrázek: 

 

 
 
 

b) Co je to zapadlý jazyk? 
 
 
Uvolněný jazyk (sval), který ucpává při nevhodné poloze dýchací cesty. 
 
 
 

c) Proč je levá plíce menší?  
 
 
Protože je v hrudním koši na její straně méně místa kvůli umístění srdce. 
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B) soustava oběhová 
Podle obrázku najděte na srdci aortu, levou komoru, pravou komoru, síně, 
alespoň jednu chlopeň 
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Příloha č. 19: Popisky stanovišť pro výukový program pro kurz ZZA 

 

 

1 
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2 
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3 
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4 
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Příloha č. 20: Příprava pro 2. stanoviště výukového programu pro kurz ZZA  

PŘÍPRAVA PRO 2. STANOVIŠTĚ 

Předmět: akreditovaný kurz ZZA   

Třída: dospělí účastníci (5/20 účastníků) 

Rozsah: 30 min. 
 

Téma VJ: Trávicí, vylučovací, pohlavní a hormonální soustava 

Cíle VJ: Účastník vysvětlí, jak by měly být uchovávány tekutiny v domácnosti i to, jaká rizika 

s sebou nese nevhodné uchovávání.  

Účastník rozliší na modelu torza trávicí a vylučovací soustavu. 

 

 

 

Pojmy opěrné: zuby, jazyk, slinné žlázy, 

hltan, jícen, žaludek, tenké střevo, tlusté 

střevo, konečník, slinivka břišní, játra, 

ledviny, močový měchýř, močovody, 

močová trubice, hormon 

Pojmy nově vytvářené:   

 Pojmy základní:   

 Pojmy doplňující  
 

Pomůcky: pracovní listy, očíslované lahvičky s barevnými tekutinami (pleťové 

mléko, aviváž, smetana, kondenzované slazené mléko, mandlový balzám na vlasy, 

sirup, prostředek na mytí nádobí, leštěnka na nábytek, malinovka, ústní voda či 

přípravek na mytí oken, modrá limonáda), tytéž tekutiny v originálních obalech, 

zalaminovaná nakreslená trávicí soustava, izolepa, nůžky, popisky k částem trávicí 

soustavy, model torza lidského těla, glukometr, proužky do glukometru, sterilní 

jehly, desinfekce, nádoba na vyhazování jehel 

Didaktická technika:  

 

 

 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 

 

 

 

 

 

2. stanoviště: trávicí, vylučovací, pohlavní a hormonální 

soustava 

Osvojování nového učiva 

 

Účastníci společně nalepí na dobrovolníka 2D model 

trávicí soustavy a k jednotlivým částem přiřazují názvy a 

tvrzení.  

 

ZUBY 

 

Zajišťují mechanické zpracování potravy. Podle tvaru se 

rozdělují do 4 skupin.  

 

 

 

pracovní listy 

 

zalaminovaná 

nakreslená 

trávicí 

soustava, 

izolepa, 

nůžky 
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JAZYK  

 

Orgán z příčně pruhované svaloviny nacházející se v dutině 

ústní. Na jeho povrchu jsou chemoreceptory zvané chuťové 

pohárky, díky kterým vnímáme chuť jídla.  

 

SLINNÉ ŽLÁZY  

 

Jsou exokrinní žlázy, které vylučují sliny. Sliny obsahují 

vodu, enzym ptyalin (slinná α-amylasa), který rozkládá 

škrob, a mucin (hlen, zajišťující spojení potravy a vazkost 

slin). Dále čistí zuby a remineralizují sklovinu.  

 

HLTAN 

 

Společná část dýchací a trávicí soustavy. Tvoří také 

přechod mezi výše umístěnou ústní dutinou a níže 

umístěným jícnem a hrtanem. 

 

JÍCEN 

 

Přibližně 25-32 centimetrů dlouhá trubice, jejíž průměr cca 

2,5 centimetrů. Je tvořen hladkou svalovinou, která 

vyvolává rytmické pohyby (peristaltika), které posouvají 

potravu do žaludku.  

 

ŽALUDEK 

 

Rozšířená část trávicí trubice o objemu 1 až 2 litry. 

Nachází se pod levou brániční klenbou. Probíhá v něm 

mechanické i chemické trávení. Chemické probíhá za 

účasti kyseliny chlorovodíkové a enzymu pepsinu.  

 

TENKÉ STŘEVO  

 

Část trávicí trubice o průměru 3 centimetrů a délce až 3-6 

metrů. Dochází zde ke konečnému natrávení potravy a 

vstřebání většiny živin. Jeho povrch je zvětšen (až na 

300m2) pomocí klků, což jsou útvary vysoké kolem 1 mm.  

 

TLUSTÉ STŘEVO  

 

Slouží k zahušťování potravy (nikoliv k jejímu trávení), 

probíhá zde vstřebávání zbylé vody, solí a vitamínů. 

Nachází se v něm také bohaté bakteriální osídlení.  

 

KONEČNÍK 

 

Poslední část trávicí soustavy, zakončená řitním otvorem, 

která slouží k vyloučení nestrávených zbytků potravy. 
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SLINIVKA BŘIŠNÍ 

 

Je to žláza s obojí sekrecí – vnější i vnitřní. Tvoří trávicí 

šťávu obsahující trypsin, amylázu, lipázu a anorganické 

soli. Produkuje hormony regulující hladinu cukru v krvi 

(inzulin a glukagon).  

 

(JÁTRA – popisek s názvem orgánu není součástí kartiček) 

 

Váží asi jako mozek přibližně 1,5 kg. Jsou nejteplejším 

orgánem (40 °C až 41 °C) lidského těla díky množství 

metabolických procesů, které zde probíhají. Jsou zásobním 

orgánem a hlavním metabolickým centrem organismu. 

Dále plní funkci detoxikační, termoregulační, rozpadají 

se zde červené krvinky a vzniká zde žluč.  

 

 

Dobrovolník ze sebe sundá trávicí soustavu. 

 

Účastníci poté opticky zkoumají obsahy průhledných 

očíslovaných lahviček s tekutinami a zkouší uhodnout, 

co se ve které lahvičce nachází, své odhady si zapisují do 

pracovního listu (cvičení 2 – g). Následně lektor odkryje 

originální obaly a účastníci mají za úkol zkusit přiřadit 

očíslované lahvičky k originálním nádobám. Lektor 

zkontroluje správnost přiřazení. 

 

1 – tělové mléko 

2 – aviváž 

3 – smetana 

4 – žlutý sirup 

5 -  žlutý prostředek na mytí nádobí 

6 – modrá limonáda 

7 – modrá ústní voda 

8 – leštěnka na nábytek 

9 – malinovka 

10 – mandlový balzám na vlasy 

11 – kondenzované mléko 

 

Lektor upozorní na předcházení vzniku otrav bezpečným 

skladováním tekutin v popsaných lahvích mimo dosah dětí. 

Uvede otravy alkoholem či houbami, kde je vhodné 

vyvolat zvracení. Zmíní, že v případě pozření chemikálií a 

pěnících přípravků zvracení nevyvoláváme, aby nedošlo ke 

zhoršení stavu (další poleptání, rozšíření pěny do dýchací 

soustavy). 

 

Lektor: „Jaké orgány patří do vylučovací soustavy?“ 

Účastníci odpovídají a lektor následně shrne (ledviny, 

močovody, močový měchýř a močová trubice) a zdůrazní 

(citlivě v případě, že tuto odpověď někdo uvedl), že střeva 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

lahvičky 

s barevnými 

tekutinami 

(pleťové 

mléko, 

aviváž, 

smetana, 

kondenzovan

é slazené 

mléko, 

mandlový 

balzám na 

vlasy, sirup, 

prostředek na 

mytí nádobí, 

leštěnka na 

nábytek, 

malinovka, 

ústní voda či 

přípravek na 

mytí oken, 

modrá 

limonáda), 

tytéž tekutiny 

v originálních 

obalech 
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10 

náleží k soustavě trávicí a obě soustavy ukáže na modelu 

torza lidského těla.  

 

Účastníci si zapíší orgány vylučovací soustavy do 

pracovního listu (otázka 2 – h) 

Lektor: „Vylučovací soustava má u mužů společný vývod 

s jinou ze soustav, která to je?“ 

Účastníci: „Pohlavní.“ 

 

Lektor zmíní velkou citlivost a prokrvenost zevních 

pohlavních orgánů a spolu s tím to, že je třeba úrazy v této 

oblasti brát velmi vážně (od udeření do rozkroku po 

popáleniny, kde se spolu s obličejem a rukami jedná o 

nejcitlivější místa). Nejen pohlavní soustava, ale celé tělo 

je řízeno soustavou hormonální ať už v krátkodobějším 

měřítku (např. adrenalin), tak v tom dlouhodobém (např. 

pohlavní hormony). Hormony ovlivňující hladinu cukru 

v krvi jsou glukagon a inzulin a my si nyní můžeme 

vyzkoušet měření hladiny cukru v krvi (glykemie). Lektor 

vysvětlí, že je potřeba se bodnout jehlou do 

vydesinfikovaného prstu a vymáčknout větší kapku krve, 

která se posléze nasaje do proužku glukometru. Každý si 

vydesinfikuje prst a vezme sterilní jehlu, kterou se pokusí 

bodnout tak, aby vymačkal větší kapku krve. Tu potom za 

pomoci lektora nechá nasáknout do proužku na 

glukometru. Výsledné hodnoty vlastní i ostatních si zapíší 

do tabulky (2 – i). A vypočítají z nich průměrnou hodnotu. 

Kdo by měl s touto aktivitou problém, nemusí se jí účastnit 

a zapíše si hodnoty ostatních.  

 

Lektor poté uvede hodnoty glykémie: 

Hypoglykémie: < 3,3 mmol/l 

Norma: 3,5 – 6,6 mmol/l 

Hyperglykemie: > 7 mmol/l – mírná, > 11 mmol/l – těžká 

Účastnící si je zapíší do tabulky taktéž. 

 

Lektor se s kurzisty rozloučí, pošle je zpět do učebny na 

další stanoviště a oznámí jim desetiminutovou pauzu. 

Lektor ukryje zdrojové nádoby od barevných tekutin.  
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Příloha č. 21: Příprava pro 3. stanoviště výukového programu pro kurz ZZA 

PŘÍPRAVA PRO 3. STANOVIŠTĚ 

 

Předmět: akreditovaný kurz ZZA   

Třída: dospělí účastníci (5/20 účastníků) 

Rozsah: 22 min. 

Dva lektoři 
 

Téma VJ: Měřicí přístroje 

Cíle VJ: Účastník si změří krevní tlak, tepovou frekvenci a saturaci kyslíkem a 

interpretuje naměřené hodnoty. 

 
 

Pojmy opěrné: krevní tlak, systolický a 

diastolický krevní tlak, hemoglobin 

Pojmy nově vytvářené: tonometr, 

oxymetr, saturace kyslíkem 

 

 Pojmy základní: tonometr, saturace 

kyslíkem 

 

 Pojmy doplňující: oxymetr  
 

Pomůcky: pracovní listy, tonometry s manžetou na paži (3), fonendoskopy (3), 

oxymetry, rtuťový teploměr, baterka, stopky (mohou být v mobilním telefonu) 

Didaktická technika:  

 

 
 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. stanoviště: měřicí přístroje 

Osvojování nového učiva 

 

Na stanovišti jsou přítomni dva lektoři.  

Lektor: „Na tomto stanovišti se seznámíte s některými 

měřicími přístroji. Můžete se s nimi setkat jak při 

vykonávání funkce zdravotníka, tak je můžete vidět u 

profesionálních záchranářů. Některé hodnoty ale můžeme 

změřit i bez přístrojů – například tepovou frekvenci. Zkuste 

si nahmatat tep na svém zápěstí.“ Názorně u toho měření 

ukazováčkem a prostředníčkem předvádí. Oba lektoři jsou 

účastníkům nápomocni při nahmatání tepu. Následně si 

vyzkouší ve dvojicích nahmatat tep vzájemně (jeden lektor 

udělá dvojici s lichým účastníkem), když se jim to podaří, 

druhý lektor odstartuje minutové měření. Naměřenou 

hodnotu si všichni zapíší do tabulky (do prvního řádku zapíší 

hodnotu, která byla naměřena jim) a zapíší si i hodnoty, 

které naměřili ostatní.  

 

Poté lektor ukáže pulsní oxymetr, názorně si jej nasadí na 

prst a při tom vysvětlí, že se jím měří saturace kyslíkem a 

funguje na principu prosvícení tkáně, jelikož různě 

okysličená krev se liší v odstínu. Účastníci si jím změří 

 

 

pracovní listy 

 

 

tonometry 

s manžetou na 

paži (3), 

fonendoskopy 

(3), oxymetry, 

rtuťový 

teploměr, 

baterka, stopky 

(mohou být 

v mobilním 

telefonu) 
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saturaci kyslíkem a tepovou frekvenci a obojí si zapíší do 

tabulky v pracovním listě. Lektor uvede, že běžné hodnoty 

saturace se pohybují v rozmezí 95 – 98 %, nižší saturaci tělo 

vyrovnává zvýšenou dechovou a tepovou frekvencí. Při 

saturaci pod 85 % dochází k euforickýcm stavům a při 

saturaci pod 75 % přichází naopak úzkost a pocity na 

zvracení, pod 60 % hrozí hypoxické křeče až upadnutí do 

bezvědomí. 

 

Lektor uvede, že měření tlaku se provádí pomocí tonometru, 

který může být na zápěstí či s manžetou na paži – manžety 

se dodávají v různých (i dětských) rozměrech. Tonometry 

máme od těch s rtuťovou stupnicí, u nichž měříme tlak za 

pomoci fonendoskopu, až po plně automatizované, které 

nám výsledek zobrazí na displeji. Lektoři ve dvojici 

předvedou měření za pomoci fonendoskopu, vysvětlí, že 

v momentě měření má vyšetřovaný sedět klidně, nemluvit, 

nemít překřížené nohy a paži má mít v úrovni srdce. 

Předvedou a popíší to, že balónkem nafouknou manžetu 

k hodnotě 140 mmHg, poté přiloží fonendoskop do loketní 

jamky pod manžetu, postupně upouštějí vzduch z manžety a 

sledují hodnoty na budíku. Zapamatují si hodnotu, při níž 

uslyšeli první zvuky a také tu, při které je slyšet přestali. 

Čímž zjistili hodnoty systolického a diastolického tlaku. 

Stejně si měření vyzkoušejí kurzisté ve dvojicích a výsledné 

hodnoty si zapíší do tabulky. Fonendoskopem si vyzkouší i 

měření tepové frekvence, přičemž měří jen 15 vteřin a počet 

úderů vynásobí čtyřmi. Účastníci si svá měření zaznamenají 

a u každého sloupce v tabulce vypočítají průměrnou 

hodnotu. Lektor uvede běžné rozmezí hodnot pro krevní tlak 

(optimální < 120/80, normální <129/84 a nad 140/90 už se 

jedná o hypertenzi). Uvede i běžné hodnoty tepové 

frekvence 60 – 100 tepů/min. 

 

Poté vykoná polovina účastníků fyzickou aktivitu (dřepy 

s výskokem, skákání panáků apod. dle fyzických možností) a 

každý si jednou z metod změří tepovou frekvenci a 

zaznamená do tabulky „po zátěži“, dále si změří saturaci 

kyslíkem oxymetrem a také krevní tlak (pomocí 

automatického tonometru, či jim jej změří jiný kurzista. Poté 

se fyzické zátěži podrobí i zbytek účastníků a měření se 

opakuje. 

 

Lektor ukáže rtuťový teploměr a zmíní, že zvýšená teplota 

může indikovat infekční onemocnění. Uvede, že se v dnešní 

době mohou kurzisté setkat s celou řadou teploměrů 

digitálních či dokonce s pásky nalepitelnými na čelo 

vyšetřovaného. Vzhledem k nutnosti dodržet u různých 

druhů teploměru různé měřicí postupy, je zatím stále 

nejspolehlivější rtuťový teploměr, jehož využití je ale 

vzhledem k použití rtuti diskutabilní. Doporučí kurzistům, ať 
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už si vyberou jakýkoliv druh teploměru, aby si důkladně 

nastudovali postup měření a ten následně dodržovali. 

 

Lektoři spolu ve dvojici předvedou použití svítilny 

k vyšetření oka (svítilnou svítí do oka a druhou rukou cloní 

druhé oko). Kurzisté se mohou podívat na reakci zorničky na 

přísun velkého množství světla. Lektor zmíní, že nereagující 

zornička může být známkou různých poškození mozku, 

přičemž tento jev může být jen jednostranný (druhá zornička 

je v pořádku). 

 

Lektor se rozloučí s účastníky a ukáže jim cestu k dalšímu 

stanovišti ukázáním na druhou stranu učebny. Kurzisté se 

přesouvají. 
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Příloha č. 22: Příprava pro 4. stanoviště výukového programu pro kurz ZZA 

PŘÍPRAVA PRO 4. STANOVIŠTĚ A ZÁVĚR 

 

Předmět: akreditovaný kurz ZZA   

Třída: dospělí účastníci (5/20 účastníků) 

Rozsah: 36 min. 

Dva lektoři 
 

Téma VJ: Dýchací a oběhová soustava a závěr 

Cíle VJ: Účastník popíše na obrázku srdce a cévy z něj a do něj jdoucí. 

Účastník uvede, proč má levá komora nejsilnější stěnu ze všech částí srdce. 

Účastník odůvodní rozdíl ve velikosti levé a pravé plíce. 

 
 

Pojmy opěrné: srdce, levá komora, pravá 

komora, levá síň, pravá síň, horní dutá žíla, dolní 

dutá žíla, aorta, plicní žíly, plicní tepny 

Pojmy nově vytvářené:   

 Pojmy základní:   

 Pojmy doplňující  
 

Pomůcky: pracovní listy, model torza lidského těla, 2 vepřová srdce, chirurgické 

rukavice, pitevní miska, model záklonu hlavy 

Didaktická technika: bílá tabule a fix 

 

 

 

Časový  

plán 

Plánovaný průběh (stavba) VJ Organizační 

poznámky: 

min. 
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4. stanoviště: oběhová a dýchací soustava 

Osvojování nového učiva 

Lektor: „Zkuste každý sám popsat obrázek dýchací soustavy 

v pracovním listě.“ Když mají učastníci napsáno a nebo již 

nevědí, přesune se lektor k modelu torza lidského těla a popíše 

u něj jednotlivé části dýchací soustavy. Při tom zkontroluje 

popsání schématu v pracovním listě. Dále lektor demonstruje 

na modelu záklonu hlavy to, že zapadlý jazyk je jen uvolněný 

sval a dýchací cesty je v bezvědomí důležité uvolnit právě 

záklonem hlavy.  

Lektor: „Zapadnutí jazyka není nic nezvyklého, děje se to 

krátkodobě při každém polknutí. Zkuste si tedy zaklonit hlavu 

tak, abyste už nebyli schopni polknout.“ 

Účastníci si vyzkouší a následně je lektor vyzve k vyzkoušení si 

záklonu hlavy vzájemně vleže a zhodnocení dostatečnosti 

záklonu. Kurzisté si zapíší do pracovního listu, co je to zapadlý 

jazyk. 

 

Lektor zatímco ukazuje na modelu torza lidského těla 

průdušnici a průdušky: „V případě, že dojde k upadnutí do 

bezvědomí po předchozím dušení, je velmi důležité zahájit 

resuscitaci, protože můžeme tím objektem pohnout a vytvoří se 

 

 

 

pracovní 

listy 

 

 

 

 

 

 

 

 

model torza 

lidského 

těla, model 

záklonu 

hlavy 
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skulina, kterou může proudit vzduch, nebo se podaří dostat 

těleso do jedné z průdušek a cesta k jedné plíci bude volná. 

Zároveň je tedy zbytečné hledat něco otevíráním úst – při 

dušení je problém už mnohem hlouběji. Když se teď díváme na 

dýchací soustavu – proč si myslíte, že je levá plíce menší než 

pravá?“   

Účastníci: „Protože na levé straně zabírá část prostoru srdce.“ 

Lektor: „Ano je tomu tak, proto má levá plíce jen dva laloky 

oproti třem lalokům pravé plíce.“ 

Tuto informaci si zaznamenají účastníci do pracovního listu. 

 

Lektor: „Dýchací soustava je velmi úzce spjata se soustavou 

oběhovou. Ta se skládá z malého krevního oběhu, velkého 

krevního oběhu a ze srdce. Malý krevní oběh vede krev ze 

srdce do plic neokysličenou krev a velký rozvádí okysličenou 

krev do celého těla. Cévy dělíme na tepny, žíly a vlásečnice – 

rozdíl mezi nimi je ten, že žíly vedou krev do srdce a tepny 

z něj, vlásečnice jsou ty nejdrobnější cévy, vedoucí krev do a 

z tkání. Krví se může přenášet celá řada onemocnění a proto při 

poskytování první pomoci nosíme rukavice. Vezmeme si je 

tedy cvičně už teď, když budeme manipulovat s vepřovým 

srdcem. Rozdám vám dvě vepřová srdce a zkuste v nich aortu, 

obě komory a síně a alespoň jednu chlopeň – u té určete, o 

kterou z chlopní se jedná. Pomůže Vám k tomu obrázek 

v pracovním listě.“ 

 

Účastníci zkoušejí. Oba lektoři jsou připraveni pomoci při 

případných dotazech či tápání. 

 

Lektor: „Zkuste si nyní projít cestu, kudy krev srdcem prochází 

– začněte vždy v síni (či předcházejících cévách, nejsou-li 

ořezány) a pokračujte do komory a z ní ven.“ 

 

Účastníci zkoušejí. Oba lektoři jsou připraveni pomoci při 

případných dotazech či tápání. 

 

Lektor: „Všimli jste si, že komory mají různě silnou stěnu? 

Zkuste si ten rozdíl nahmatat. Proč myslíte, že tam takový 

rozdíl je?“ 

 

Účastníci: „Levá komora pumpuje krev do vzdálenějších částí 

těla a proto musí být silnější.“ 

 

Lektor pochválí za správnou odpověď (nebo ji doplní). 

 

Kdyby měl někdo problém pracovat s reálným srdcem, může 

využít model z torza lidského těla. 

 

Lektor: „Nyní vyhoďte rukavice do směsného odpadu a můžete 

se jít posadit zpátky na židle, kde jsme byli v úvodu.“ 

Kurzisté se přesouvají. 
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Závěr: 

Lektor: „Tak jaké to pro vás bylo?“ 

Účastníci mohou projevit své emoce, zážitky. 

Druhý lektor mezitím napíše na tabuli otázky: Co se vám 

nejvíce líbilo? Co se vám naopak líbilo nejméně? Co 

považujete za nejpřínosnější? Čemu by měl být dán větší 

prostor? Jaký je váš celkový dojem z výuky somatologie? 

Lektor: „Máme tady na tabuli několik otázek, na které bychom 

rádi od Vás znali odpovědi. Pojďte nám dát zpětnou vazbu. 

Můžeme začít třeba u vás…“ a pokyne jednomu konci 

půlkruhu. 

Účastníci odpovídají na otázky. 

Lektor poděkuje za zpětnou vazbu a pokračuje dále ve výuce 

kurzu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


